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1. Formål og relevans (vores omverden)
Hvilke forandringer hos jeres målgruppe ønsker I at opnå med indsatsen? 
Projektet bygger på unge til unge dialog og erfaringsudveksling mellem unge i Bolivia, Uganda og Gellerup om miljø, klimaudfordringer og bæredygtighed og er dermed en videreudvikling af projektet ”Tag på tur”, som Verdens Skove i samarbejde med Aarhus Kommune, Brabrand Boligforening, 15. juni fonden, og Friluftsrådet har faciliteret i det socialt belastede boligområde Gellerup i Aarhus Vest siden 2018 (Verdensmål 17). ”Tag på tur” har haft fokus på at få beboerne i Gellerupparken mere ud i naturen og blive mere miljøbevidste. Beboerne har taget godt imod projektet, og vi ønsker derfor at bruge det nuværende projekt som et springbræt til at få den i denne sammenhæng ofte oversete målgruppe af nydanskere og socialt udsatte engagereret i dansk udviklingsarbejde. Projektet vil via en direkte udveksling mellem unge i Gellerup og unge fra to meget forskellige ulande via videokonferencer bidrage til oplysning og engagement blandt socialt udsatte flygtninge og danskere med anden etnisk baggrund om dansk udviklingsarbejde og sikre lige muligheder for at engagere sig i udviklingsarbejde uanset etnicitet og økonomisk status (Verdensmål 10). 
Mange af beboerne i Gellerupparken har haft krig tæt inde på kroppen og lider i dag af traumer som PTSD, og børnene kan lide af sekundær PTSD. Disse traumer sammen med en kulturel og sproglige barrierer bidrager til en yderligere isolation fra det danske samfund og medfører generelt et manglende engagement i politik og vigtige diskussioner i civilsamfundet, og dermed heller ikke i den danske udviklingsbistand og de danske indsatser for at implementere FN´s verdensmål i udviklingslande. Vi ønsker med projektet og inddragelsen af de unges stemmer i syd at skabe engagement og forståelse for sociale og miljømæssige problemstillinger i beboernes hverdag. Dermed skabes et generelt engagement i lignende problemstillinger i en global sammenhæng gennem en kulturel udveksling og forståelse på tværs af religion, nationalitet og etnicitet mellem vores Junior Rangers i Danmark og ungdomsbevægelser i Bolivia og Uganda. Junior Rangers er unge fra et socialt belastet område der bliver uddannet og ansat til at engagere andre børn, unge og voksne i social retfærdighed, naturbevarelse og bæredygtighed med udgangspunkt i deres nærmiljø. Det gør de ved at undervise og koordinere fritidsaktiviteter for børn og familier i Gellerups byhaver med temaer indenfor naturbevarelse og bæredygtighed (Verdensmål 11).  
Med denne indsats vil dette arbejde perspektiveres til unge, der arbejder med lignende emner som en del af udviklingsarbejdet i Bolivia og Uganda, hvor Verdens Skove med stor succes har kørt projekter i mange år. Dette forventes at styrke de unges stemme og kapacitet til at engagere sig i kampen mod klimaforandringerne og en mere bæredygtig udvikling. Junior Rangers kan derefter være med til at videreformidle de unge i syds stemmer til beboerne i Gellerupparken og nationalt via Verdens Skoves digitale platforme og medlemsblad. Verdens Skove har mange års arbejdserfaring med bevarelse af tropiske skove og lokalsamfunds rettigheder i Latinamerika og Østafrika (bl.a. som programorganisation under CISU).
Hvordan vil indsatsen fremme målgruppens engagement og deltagelse omkring udviklingssamarbejde?
De allerede etablerede ungenetværk i Bolivia og Uganda sammen med det allerede etablerede korps af Junior Rangers vil være omdrejningspunktet i projektet, da de er nøglen til at skabe den dialog og udveksling af historier mellem unge i nord og syd, der forventes at få beboerne i Gellerupparken til at engagere sig aktivt i social og miljømæssig bæredygtighed. Til det vil Junior Rangers gøre bruge af det kampagnemateriale, de udvikler i samarbejde med de unge i Uganda og Bolivia og fortælle beboerne i Gellerup, hvad de sammen kan gøre for en mere bæredygtig verden. Gennem unge-unge-dialogen med de unge i Bolivia og Uganda får Junior Rangers et direkte indblik i de globale problemstillinger og et billede af, hvordan de selv aktivt kan støtte ungdomsgrupper i udviklingslande, ved for eksempel at samarbejde om kampagner på sociale medier, hvor især de danske unges teknologiforståelse og innovation, kan styrke det lokale oplysningsarbejde i ulandene. Dette forventes at styrke Junior Rangers engagement i udviklingsarbejde, da vi i Verdens Skoves tidligere projekter har oplevet, at det er meget inspirerende for de unge at udveksle direkte med andre unge, så de ved og kan fornemme, at unge andre steder i verden har lignende udfordringer og er engagerede i at forbedre deres og civilsamfundets situation. Desuden er unge ofte mindre bundet af traditioner og kulturelle normer, så de har nemmere ved at reagere hurtigt på vigtige samfundsdiskussioner, der ellers kan være svære og konfliktfyldte, som f.eks. lighed mellem køn og kulturelle forandringer som konsekvens af uddannelse og indflydelse fra det omgivende samfund, jf. resultaterne af et tidligere CISU finansieret projekt ”Bridging political REDD+ negotiations with everyday life in the rainforest”.
Fra tidligere erfaringer med projektet ”Tag på tur” har det vist at naturen skaber et upolitisk rum, hvor alle er lige, og hvor der bliver snakket på tværs af kulturer. Naturen er derfor et stærkt virkemiddel til at skabe tillid, engagement og dialog mellem beboerne omkring generelle sociale og miljømæssige problemstillinger. Vi vil i projektet tage udgangspunkt i at skabe forståelser for en række lokale udfordringer, fra social marginalisering og demokratisk dannelse til viden om biodiversitet og bæredygtighed. Konkrete udfordringer som beboernes forhold til affaldshåndtering og forbrug af eksempelvis kaffe og tømmer relateres til globale udviklingspolitiske problemstillinger. Eks. Mange at beboerne i Gellerup oplever et problem med store mængder skrald spredt i lokalmiljøet. Dette er i Gellerup en lokal problemstilling, som kan perspektiveres i en global kontekst, som også opleves i andre lokalmiljøer i Bolivia og Uganda, i større byområder og på globalt plan. På samme måde er nogle af de kulturelle, etniske og religiøse udfordringer, man oplever i Gellerupparken også skalérbare i en global kontekst, hvor lignende mekanismer står i vejen for demokratisk engagement og social retfærdighed. Vi vil derfor engagere beboerne i bæredygtige forbrugsvaner i Danmark for at skabe en større forståelse for, hvordan rettigheds- og klimaudfordringer i Danmark bidrager til og mimer globale udviklingsproblematikker, hvor etniske minoriteter marginaliseres, havene flyder med plastik og skovene ryddes til sojaproduktion.    

Bæredygtighed
Hvordan har I forholdt jer til social retfærdighed i tilrettelæggelsen af indsatsen? Det kan for eksempel være gennem de tematikker, I arbejder med, eller gennem udvælgelsen af deltagere i indsatsen.
De unge i Bolivia og Uganda tilhører grupper, der enten direkte diskrimineres eller normalt forfordeles fordi de ikke tilhører landenes ”eliter”, men som til gengæld har meget at kæmpe for og dermed er meget engagerede i at forbedre deres egen situation og fremtid, og derfor arbejder aktivt med deres rettigheder, klimaspørgsmål og for en mere bæredygtig udvikling og produktion. De rettighedsmæssige og sociale udfordringer vi ser i Uganda og Bolivia, så som manglende repræsentation, manglende anderkendelse af rettigheder og demokratisk deltagelse uanset alder, køn og etnicitet, minder i vid udstrækning om de sociale udfordringer, som findes i et boligområde som Gellerupparken.
Gellerupparken er Danmarks største almene boligbyggeri, hvor 79% af beboerne er indvandrere og efterkommere fra ikke-vestlige lande. Mange af beboerne har sociale udfordringer såsom lav lønindkomst og psykiske lidelser, og ligeledes er der en stor andel af udsatte børn og unge under 18 år, som udgør 40% af beboerne i området. På grund af disse udfordringer sammenlagt med sproglige og kulturelle barrierer, er der mange af beboerne, der ikke engagerer sig i politiske diskussioner og dansk udviklingsarbejde. Derudover er der mange beboere, der ikke abonnerer på danske medier, og dette medfører, at det ikke bliver en naturlig del af børnene og de unges opvækst at tage stilling til udviklingsarbejde og blive introduceret til de danske civilsamfundsorganisationer, der arbejder med udviklingslande. Derfor oplever vi en markant mangel på engagement i og forståelse for udviklingsarbejdet i projektets målgruppe. 
Vi vil gennem dette projekt engagere de unge Junior Rangers i at gøre beboerne i Gellerupparken bekendte med det udviklingsarbejde, der udføres af danske civilsamfunds-organisationer samt, hvordan beboerne i Gellerup selv kan engagere sig. Dette vil vi gøre ved at engagerer beboerne i nogle af de problematikker, der er i Gellerupparken, hvor mange af beboerne ikke ser de grønne arealer i nærmiljøet som noget værdifuldt og derfor smider deres skrald, så det ligger og flyder til stor irritation for andre beboer. Derfor vil vi i projektet engagere beboerne i at passe på deres udemiljø. 
Junior Rangers vil gennem en unge- unge dialog med de unge fra Bolivia og Uganda udveksle erfaringer og skabe en dialog omkring klima og bæredygtighed i et udviklingsperspektiv, samt udviklet kampagne materiale om bl.a. hvad vores affaldshåndtering i nærmiljøet har af globale konsekvenser, samt skovenes betydning for det globale klima. Udvekslingen mellem de unge vil bevirke at Junior Rangers bliver mere oplyste omkring udviklingsarbejdet i Danmark og kan engagere deres familier og de øvrige beboere i Gellerup. 

Hvordan har I forholdt jer til klima- eller miljømæssig ansvarlighed i tilrettelæggelsen af indsatsen? Dette kan for eksempel være i forhold til livsvilkår i udviklingslande eller klima- og miljøpåvirkningen ved selve indsatsens aktiviteter, eksempelvis rejser. 
Ved at inddrage de unges stemmer i syd via unge-unge udvekslingerne lærer beboerne i Gellerupparken omkring klima- og miljømæssig ansvarlighed i Danmark og bygger bro til udviklingslandene. For hvad sker der, når vi smider affald herhjemme vs. I udviklingslande – eller køber ikke certificeret tropisk træ? Og hvordan påvirker vestens overforbrug ulandenes manglende affaldsindsamling og sortering, klimaet og miljøet i udviklingslandene og i Danmark? Disse problematikker vil vi oplyse og engagere beboerne i Gellerupparken i ved at lave aktiviteter i beboernes nærmiljø, omkring affaldshåndtering og undervisning i naturbevarelse, så beboerne får en større naturforståelse i deres nærmiljø og kan videreføre disse perspektiver til en global kontekst. Mange af beboerne er ikke klar over hvilke konsekvenser vores forbrug har for befolkningen i udviklingslande, da mange af beboerne er vokset op under svære sociale kår, hvor der ikke har været overskud til at tage hensyn til klima og miljømæssige problematikker i dagligdagen. Da beboerne ikke har lært det i deres egen barndom er det heller ikke noget de videregiver til deres børn, derfor vil vi lære børn og unge i Gellerupparken omkring klima og miljø og dermed give dem redskaberne at blive mere miljøbevidste (Verdensmål 4) 
For at skabe denne miljøbevidsthed vil vi engagere Junior Rangers i det kommunale projekt ”True skov”, der foregår i Aarhus V, som har klare natur- og klimaformål. Dette projekt kan de unge bruge som afsæt for erfaringsudveksling med unge fra udviklingslande, og drage fælles paralleller til hvordan de hver især hjælper deres lande med at bevare naturen og passe på klimaet. Junior Rangers får øjnene op for hvilke store konsekvenser vores forbrugsvaner har i ulandene, pga. afskovning og håndtering af affald (Verdensmål 12). 
Unge-unge dialogen med de unge i Uganda og Bolivia forventes at have en positiv miljø- og klimaeffekt via større bevidsthed omkring forbrug/genbrug og vigtigheden af træer og skovbevarelse i klimakampen (Verdensmål 13, 15). Junior Rangers bliver dermed mere bevidste om at vi skal gøre en indsats i vores nærmiljø, og at de kan gøre en forskel for unge i syd og samtidig kan være med til at formidle det videre til beboerne i Gellerupparken og den øvrige danske befolkning. 

2. Den ansøgende organisation og andre organisationer/aktører (vores udgangspunkt)
Hvilken kapacitet har I som den ansøgende organisation til at gennemføre indsatsen (erfaringer, ressourcer, netværk, sammenhæng med andre aktiviteter mm.)?
Verdens Skove startede i Århus som regnskovsgruppen Nepenthes i 1983 og har siden 1993 været en af Danmarks markante udviklingsorganisationer, som altid har arbejdet med en rettighedsbaserer tilgang med særligt strategisk fokus på klima og miljømæssig bæredygtighed samt skovbevarelse. Vi har således 27 års erfaring med udviklingsarbejde fra særligt Mellem- og Sydamerika, men har gennem en årrække også haft en betydelig portefølje i Østafrika. Derudover er Verdens Skove også en af Danmarks mest fremtrædende miljøorganisationer indenfor dansk naturforvaltning, hvor foreningen inspireret af arbejdet i syd kæmper for mere vild natur i form af mere urørt skov og ægte nationalparker med naturen og levesteder for danske arter i centrum. Personalet i foreningens har derfor mange års relevant erfaring i forhold til denne indsats fordi bæredygtighed, klima, rettigheder og folkeligt engagement altid har været centralt i foreningens arbejde. 
Verdens skove har siden det CISU-støttede klima og unge projekt ”Bridging political REDD+ negotiations with everyday life in the rainforest”, der sluttede i 2016 forsøgt at fortsætte samarbejdet med unge miljø- og klimaaktivister med programmidler og andre projekter, fordi der blev skabt mange spændende og gode resultater af de unge, og fordi de er så motiverede for at fortsætte med at organisere sig og kæmpe for en mere bæredygtig dagsorden og fremtid. Derfor passer denne indsats utroligt godt ind i eksisterende initiativer i syd, der nu kan styrkes yderligere ved at facilitere unge-unge dialogen mellem tre kontinenter på tværs af vidt forskellige kulturer forenet om en fælles dagsorden. Da både de unge og noget af personalet fra APCOB har erfaringer fra det tidligere projekt vil deres viden og erfaring med bl.a. fortalervirksomhed, sjove Facebook kampagner, formidling ind i deres egen kulturelle baggrund via teater samt formidling af udfordringer og løsninger via participatorisk video komme de andre unge til gavn.
I Uganda samarbejder Verdens Skove med Climate Action Network Uganda gennem den lokale NGO ECO om emner som skovbevaring og fortalervirksomhed på nationalt plan. Det er en oplagt mulighed at bygge oven på dette samarbejde ved at bygge videre på ECOs ungenetværk i blandt andet slumkvartererne i Kampala, hvor de unge på frivilligt initiativ arbejder for at udvikle lokalområderne inden for emner som bl.a. klimaforandringer, rettigheder og affaldshåndtering.
Verden Skove har siden 2018 opsamlet relevant erfaring ude i Gellerup parken og fået et stærkt netværk til en vifte af samarbejdspartnere igennem projektet Tag på tur, der gør at vi kender målgruppen og ved, hvordan vi får dem engageret i vores aktiviteter. Projektet vi søger midler til, starter sideløbende med vores nuværende projekt, som slutter i starten af 2021. Det betyder, at vi vil have en veltilrettelagt opstart af projektet, hvor vi fører vores nuværende målgruppe med over i det nye projekt og har tid til at planlægge relevante aktiviteter med vores netværk, hvilket er en stor styrke for projektet. 
Projektets koordinator arbejder tre dage om ugen i Det boligsociale hus i Gellerup og har et tæt samarbejde med medarbejderne i huset, som gør, at vi kan drage nytte af medarbejdernes ressourcer til at få beboerne engageret i dansk udviklingsarbejde. Det boligsociale hus er et initiativ under Brabrand Boligforening, som styrker integration og social kapacitet. Huset er en stærk samarbejdspartner i projektet, da beboerne kender huset og har tillid til medarbejderne, derfor når de ud til en bred vifte af beboere. Ligeledes har vi i projektet et godt samarbejde med Aarhus kommune, der gør, at vi ved, hvad der rører sig på de grønne områder. I samarbejdet med Aarhus Kommune kan vi nå en bred del af den Århusianske befolkning, det betyder, at vi har mange kommunikationskanaler i projektet ud til målgruppen. Vi har i projektet Tag på tur en styregruppe bestående af sekretariatschefen fra Verdens Skove, chefen for Det boligsociale hus, afdelingslederen fra Grønne Områder i Aarhus kommune og projektkoordinatoren fra Verdens Skove. Denne styregruppe vil fortsætte i projektet, da vi allerede har afprøvet samarbejdet af i de sidste tre år og ved, at det fungerer, og alle er glade for projektets udbytte. Vi vil i styregruppen have 3-4 møder årligt om projektstatus og målopfyldelse.

Vores store netværk ud til mange forskellige foreninger i Gellerup, vil vi drage nytte af i projektet til at få beboerne engageret i dansk udviklingsarbejde. Nogle af de foreninger vi tænker at arbejde sammen med er:
· Baba – et fællesskab for fædre, som vi kan bruge til at styrke mændenes engagement i projektet, da vi tidligere har erfaret, at der er en overvægt af kvinder til vores aktiviteter. 
· Bydelsmødre – har en stærk stemme ud til beboerne i Gellerup og gør en kæmpe indsats for at få kvinderne til at stemme til folketingsvalget. Derfor er deres stemme vigtig for at få beboerne til at engagere sig i udviklingsarbejde.
· Gellerup filmværksted – kan hjælpe med at undervise de unge i videoredigering og -optagelse, som blive en stor del af Junior Rangers samarbejde med de unge i Bolivia og Uganda i forbindelse med kampagneaktiviteter. Ved at indlede samarbejder på tværs kan forankringen af projektet styrkes. 
Vi vil igennem projektet også styrke samarbejdet med de frivillige i Verdens skoves lokalafdeling i Aarhus og beboerne i Gellerup. Igennem det nuværende projekt i Gellerup er beboerne selv begyndt at engagere sig i projektet og er ved at arrangere en overnatningstur i naturen for familierne i området. Dette engagement viser, at beboerne gerne vil involvere sig i projekter, hvor de føler, de kan gøre en forskel for andre, og i løbet af projektet går de fra at ”bidrage” til at ”eje og lede”.

Hvis I søger i samarbejde med en eller flere organisationer/aktører:
Hvordan vil I som den ansøgende organisation sikre koordinering af indsatsen?
Hos Verdens Skove har vi mange års erfaring med projektledelse og -koordinering, og som tidligere rammeorganisation og CISU-partner har vi betydelig erfaring med resultatbaseret management og monitorering. For dette projekt nedsættes en styregruppe, som løbende vil mødes 3-4 gange om året med henblik på strategisk beslutningstagningI forhold til indsatsens planlagte aktiviteter og unge-unge udvekslingen vil den hovedsageligt foregå mellem de unge i de tre lande og faciliteres af projektets koordinator og en spansktalende studentermedhjælper, der skal hjælpe med at overvinde den sproglige barriere mellem Bolivia og Danmark/Uganda. I den udstrækning det er nødvendigt i forhold til koordinering med Verdens Skoves partnere i syd vil projektkoordinator inddrage enten den danske eller lokale regionale (hub)koordinator fra foreningens internationale afdeling. Det er Verdens Skoves opgave i samarbejde med partnerne i syd at stå for faciliteringen af et netværk med henblik på erfaringsudveksling og koordinering af fælles aktiviteter mellem nord og syd. De relationer og netværk forventes at resultere i blivende kapacitet og forventes at fortsætte efter indsatsen bl.a. igennem det produktionssamarbejde, der har været mellem Junior Rangers og ungdomsgrupper i syd omkring udvikling af oplysningsmateriale og brug af sociale medier. 
Beskriv alle organisationer/aktørers bidrag, roller og ansvarsområder 
Verdens Skove står for det administrative og koordineringen af projektet herunder ansættelsesforhold og administration af lønmidler til projektkoordinatoren og studentermedhjælperen. Ligeledes er det Verdens Skoves ansvar at facilitere Unge-unge formidlingen mellem Uganda, Bolivia og Danmark i samarbejde med partnere og lokale ungdomsorganisationer. Unge-unge udvekslingen og aktiviteter i Uganda og Bolivia finansierers gennem vores eksisterende CISU-program og EU-projekter i landene. Finansieringen sikrer at de unge kan mødes og engagere sig i unge-unge udvekslingen baseret på konkrete aktiviteter der aftales mellem de unge aktivister, der bruges til fælles oplysnings- og kampagneformål. 
Verdens Skove arbejder med at få flere danskere til at engagere sig i udviklingsarbejde og leve mere bæredygtigt, så vi som land tager mere ansvar for vores forbrug og stiller spørgsmål ved, hvor vores træ kommer fra, hvad man kan gøre for at bevare skove med høj artsrigdom, og hvad vores dyr er fodret med. Foreningen vil bidrage til projektet med denne viden samt mange års erfaring fra tidligere projekter indenfor skovbevarelse, klima og rettigheder. 
Det Boligsociale hus er en del af helhedsplanen i Gellerup (August 2018-august 2022) og bidrager til projektet med 160.000 kr. fordelt på 100.000 kr. til aktiviteter og 60.000 kr. til Junior Ranger lommepenge job om året. Det boligsociale hus står selv for at administrere udgifterne og det er derfor ikke Verdens Skove, der administrerer disse midler. Det Boligsociale hus’ rolle i projektet er at være talerøret ud til beboerne, og det tætte samarbejde med Det boligsociale hus gør, at vores projektkoordinator kan arbejde tæt sammen med de øvrige medarbejdere i huset, som er med til at styrke projektet, både i form at omtale og rekruttering. Ligeledes betyder de aktivitetsmidler vi har til rådighed i huset, at vores projektkoordinator kan arrangere events og ture for beboerne i Gellerup, som skal være med til at få beboerne engageret i udviklingsarbejdet i civilsamfundsorganisationer, gennem oplysning og læring omkring bæredygtighed og affaldshåndtering.
Aarhus kommune medfinansierer projektet med 100.000 kr. om året til at aflønne projektkoordinatoren. Derudover har vi i samarbejdet med Aarhus kommune mulighed for at arrangere fire betalte busture til destinationer i Aarhus for beboerne i Gellerup, som vil være åben for alle indbyggere i Aarhus kommune. Disse ture giver en god grobund for at lave oplysningsarbejde om affaldshåndtering og bæredygtigt forbrug i et upolitisk rum, hvor den legende tilgang er i fokus, da vi fra erfaringer ved at vores budskab bliver taget bedst imod på denne måde. Aarhus kommune ser gerne at beboerne i Gellerup bliver mere engageret i affaldshåndtering og vil være med til at holde deres udemiljø rent for skrald, da vi sammen skal være med til at passe på vores natur. Aarhus kommune støtter at børn, unge og familier lærer om natur og miljø, så de kan være med til at kæmpe for en mere bæredygtig verden. 
APCOB er den lokale partnerorganisation i Bolivia og har i flere år med stor succes støttet og samarbejdet med den lokale ungdomsorganisation JUMA, der organiserer næsten udelukkende unge Chiquitanoer fra de to store territorier Monte Verde og Lomerio samt de to større byer Concepción og San Javier. APCOB vil støtte JUMA i at organisere 85 unge i at mødes og erfaringsudveksle, fortælle om deres erfaringer bl.a. via paticipatorisk video (PV) og deltage i udviklingen af fælles historier og PV de kan udveksle på tværs af sprogbarrierer og bruge til fortalervirksomhed og kampagner bl.a. via sociale medier og JUMAs egen radiostation. APCOB står for at administrere de midler, der sættes af til de unges aktiviteter og støtte op om koordineringen af de unges aktiviteter. Der er budgetteret med i alt 30.500 kr. til unge-unge formidlingen i Bolivia. 
ECO er den lokale partnerorganisation i Uganda, som støtter og kapacitetsopbygger en række ungdomsorganisationer flere steder i Uganda. ECO arbejder generelt med fortalervirksomhed inden for emner som klimaforandring og naturbevarelse på nationalt og regionalt plan. Deres lokale arbejde består i vid udstrækning i samarbejde med ungdomsorganisationer organiseret flere steder i landet, men særligt i de belastede slumkvarterer i storbyer som Fort Portal og Kampala, hvor de unge oplyser og uddanner lokalbefolkningen i bæredygtige principper, klimaforandringer, rettigheder og miljøbevidsthed. Der er sat 50.000 kr. af i alt til unge-unge formidlingen i Uganda. 

3. Selve indsatsen (vores indsats)
Hvilke(n) målgruppe(r) vil I nå med indsatsen, herunder forventet antal personer (vær derudover så specifik som muligt i forhold til alder og geografi)?
Den direkte målgruppe er: 1500 beboer i Gellerup, 40 unge i Uganda og 85 unge i Bolivia
Indirekte målgruppe er: 4995 beboer Gellerup, 13.700 i Bolivia, samt beboere i slumkvarterer i Kampala og Fort Portal i Uganda
Den direkte målgruppe er unge fra ungdomsorganisationen JUMA i Bolivia og de unge fra ungenetværket ECO i Uganda, der deltager i projektet gennem unge-unge udvekslingen med Junior Rangers. De unge fra Bolivia er ca. 85 i alderen 13-17 år der er primært Chiquitanoer med rødder i de to store territorier Monte Verde og Lomerio og de unge fra Uganda er ca. 20 i alderen 17-22 år fra slumkvarterende i Kampala og Fort Potal. Der er en ligelig kønsfordeling mellem de unge. Medlemmerne af ungdomsgrupperne i Bolivia og Uganda når ud til store og varierede marginaliserede og udfordrede målgrupper i deres lokalområder henholdsvis Monte Verde og Lomerio i Bolivia og Kampala og Fort Potal i Uganda gennem lokal fortalervirksomhed og kapacitetsopbygning, men også gennem mere vidtrækkende kanaler som radioprogrammer, sociale medier og kampagner.
Den direkte målgruppe i Gellerup er børn, unge og voksne, der deltager i projektets aktiviteter. I målgruppe har vi korpset af Junior Rangers, hvor der er 12 unge piger og drenge pr. år mellem 13-17 år som alle bor i Gellerup parken, de bliver ansat i et lommepengejob igennem det Boligsociale hus, hvor de arbejder i gennemsnit 2 timer om ugen. Junior Rangers skal videreformidle det, de lærer om rettigheder, demokratisk dannelse, bæredygtighed og natur, til børn, unge og voksne i Gellerup, og perspektivere det til deres viden om udviklingsarbejde gennem unge-unge dialogen med unge i Bolivia og Uganda. Børnene i området deltager i frivillige aktiviteter i nærmiljøet, hvor de lærer om biodiversitet og natur, og denne læring bliver perspektiverer til globale rettigheds-, klima- og miljøproblematikker i Uganda og Bolivia. Børnene i indsatsen er drenge og piger fra 4-12 år. Fra vores tidligere erfaringer fra projektet, ”Tag på tur”, deltager der omkring 700 børn i vores aktiviteter pr. år. Aktiviteterne for børnene er en gang om ugen og hyppigere i sommerferien. Igennem vores ture ud i naturen, når vi den voksne målgruppe. Omdrejningspunktet for turene er biodiversitet og miljøproblematikker i nærmiljøet perspektiveret til udviklingslandene. Derudover er vores erfaring, at børnene med deres nyerhvervede viden bliver fortalere og forandringsagenter for deres ældre familiemedlemmer. Der har i det nuværende projekt deltaget omkring 480 personer i turene som både har været børn, unge og voksne. Af de voksne har der været en overvægt af kvinder, og denne skævvridning vil vi gerne gøre op med i vores nye projekt ved at engagere fædre netværket Baba i indsatsen. 
Den sekundære målgruppe er beboerne i Gellerup som ikke direkte deltager i projektets aktiviteter, men som bliver berørt af projektets budskaber igennem kampagner på de sociale medier, børnenes fortællinger mm. I den sekundære målgruppe har vi også borgere i Aarhus kommune, der følger med i, hvad der sker i Gellerup og derfor får en viden om projektet. Børnene kommer fra Gellerup, men børnene og de unge går på mange forskellige skoler i Aarhus kommune, så det de lærer kan nå meget længere ud gennem børnenes fortællinger. I den sekundære målgruppe i Bolivia er befolkningen i territorierne Concepción og San Javier, der via radioprogrammer og sociale medier vil blive oplyst om de unges aktiviteter og globale problemstillinger som bæredygtighed og klimaforandringerne. Beboere i slumkvarterer i Kampala og Fort Portal.

Hvordan vil indsatsen nå ud til den valgte målgruppe?
Da projektet er en videreudvikling af et det nuværende ”Tag på tur” er kontakten til målgruppen allerede etableret og benarbejdet med at opbygge kendskab og deltagelse i aktiviteterne er allerede gjort. Beboerne kender Projektkoordinatoren i Verdens Skove og har tillid til projektet, hvilket kan ses af beboernes store engagement i aktiviteterne. For at nå en bred målgruppe i Gellerup og nå ud til nye beboere er Det boligsociale hus i Gellerup en vigtig samarbejdspartner, da beboerne kommer i huset, og mange af medarbejderne har fingeren på pulsen i forhold til, hvad der sker i området og kan videreformidle vores indsats.
Junior Rangers vil være omdrejningspunktet i indsatsen i Gellerup og vi vil bruge Junior Rangers’ stemme som virkemiddel til at nå målgruppen. De unge vil blive inspireret til at bruge deres stemme til at skabe forandringer i deres nærmiljø gennem unge-unge dialogen, med unge i Bolivia og Uganda. Projektet vil bygge på princippet om at bruge naturen og nærmiljøet til at skabe et frirum for læring, der har været omdrejningspunktet for ”Tag på Tur” med den videreudvikling at inddrage erfaringsudveksling mellem de unge, om brug af sociale medier til kampagner, alternative tilgange som teater og participatorisk video til at få budskaberne ud til forskellige målgrupper, der ellers kan være svære at nå. Junior Rangers vil i projektet gå fra at engageret sig i indsatsen på et bidragende niveau til at gå ind og tage lederskab og lære deres nye viden fra sig, så deres familie og venner vil få et større indblik i den danske udviklingsindsats og globale rettigheds- og miljømæssige problemstillinger i ulandene. Junior Rangers’ nye viden vil blive formidlet videre til deres familier og beboerne i Gellerup bl.a. gennem participatoriske videoer og kampagnemateriale lavet i samarbejde med de unge fra Bolivia og Uganda.
Derudover vil indsatsen nå beboerne i Gellerup via de aktiviteter vi arrangerer i projektet, hvor familierne kommer med på tur og børnene er med til aktiviteter i nærmiljøet, her vil Junior Rangers lære deres viden fra sig.

Hvordan sikrer I, at denne/disse målgruppe(r) oplever, at indsatsen er relevant for dem? 
Ved at tage udgangspunkt i problematikker, der er håndgribelige i beboernes nærmiljø og perspektivere dem til problematikker i udviklingslandene, vil beboerne se det relevante i indsatsen. Som eksempel vil vi lære beboerne om affaldshåndtering i nærområdet, og hvordan vi dyrker vores byhaver til gavn for biodiversitet. Ved at skabe et meget lokalt og konkret eksempel på en global problemstilling, så som affaldshåndtering, der kan perspektiveres på både lokalt, nationalt og globalt plan i udviklingslandene med eksempler fra verdens slumområder, sårbare regnskove og globale oceaner, som fyldes af plastikaffald, kan vi få beboerne engageret i at gøre en forskel. 
For at få beboerne engageret i de ovenstående problemstillinger skaber vi et forum, hvor beboerne lærer og bliver oplyste omkring, hvad deres forbrugsvaner har af konsekvenser for klimaet i udviklingslandene på en sjov måde, hvor vi tager på oplevelser sammen i naturen og gør indsatsen håndgribelig i stedet for belærende. Dette har fra tidligere erfaringer vist at være den rigtige måde at få beboerne i Gellerup til at engagerer sig. De vil kunne se en mening med det og se, hvor de konkret kan gøre en forskel. Dette forventes at inspirere beboerne til at engagere sig mere i projektet, hvor vi vil se at de begynde at bidrage til projektet og tage ejerskab over det. 
De unge lærer om andre lande og kulturer, og om hvordan andre unge har det. Dette kan give nogle sjove erfaringsudvekslinger og få de unge til at have en forståelse for, at vi tit drømmer om det samme – uanset sprog, kultur eller religion. Ved at bruge redskaber til at udnytte unges teknologiforståelse og innovation til at lave kampagner på bl.a. Sociale medier forventes det, at de unges engagement og deltagelse styrkes på tværs af Bolivia, Uganda og Danmark. Ung-unge tilgangen er interessant, da det i Verdens skoves tidligere projekter (bl.a. klima og unge projektet støttet af CISU) har vist sig at være meget inspirerende for de unge at udveksle direkte med andre unge så de ved og kan fornemme, at unge andre steder i verden har lignende udfordringer og er engagerede i at forbedre deres og civilsamfundets situation. 

Planlægning
Beskriv hvordan I vil opnå den ønskede forandring. Beskriv de planlagte aktiviteter, og hvordan de vil lede til konkrete resultater.
Projektet løber fra august 2020 til august 2022, og det vil dermed køre sideløbende med implementeringen af helhedsplanen i Gellerup. Der vil i starten af projektet blive ansat en studentermedhjælper, som skal stå for kontakten til vores partner i syd samt oversætte sproget mellem landende. Studentermedhjælperen skal være med til at stå for at pleje relationen til de frivillige i Verdens Skoves lokalafdeling i Aarhus og formidle projektet jævnligt til dem. Studentermedhjælperen og projektkoordinatoren hjælper hinanden i projektet med at koordinerer indsatsen, planlægge aktiviteterne og organiserer Unge-unge formidlingen, samt have kontakt til relevante partnere i Gellerup, Bolivia og Uganda. Det er projektkoordinatorens ansvar at stå for Junior Rangers-uddannelsen samt at ansætte et nyt hold Junior Rangers hvert år bestående af 12 piger og drenge mellem 13-17 år.  De unge skal skrive en motiveret ansøgning og herudfra bliver holdet sammensat. 

Aktivitetsplan august 2020 – august 2022:
	Periode

	[bookmark: _GoBack]Aktivitet
	Antal deltager
	Ansvarlig person*
	Budget

	Q3 2020
	Tur i natur (familie aktivitet), 1 stk.
Junior Ranger tur, 1 stk.
Familie Aktivitet, 1 stk.
	50 
12 
50
	Pro.k
Pro.k
Pro.k
	38.000 kr. 
15.000 kr. 
11.800 kr.

	Q4 2020
	Unge-unge dialog, 1 stk.
	60
	Pro.k, Stud.m
	4335 kr.

	Q1 2021
	Aktiviteter for børn, 6 stk.
Unge-unge dialog, 1 stk.
Familie aktivitet, 1 stk. 
	84
60
40
	Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
Pro.k
	1788 kr.
4335 kr.
11.800 kr.

	Q2 2021
	Junior Ranger tur, 1 stk.
Familie aktivitet, 2 stk.
Unge-unge dialog, 1 stk.
Aktiviteter for børn, 12 stk.
	12
100
60
168
	Pro.k
Pro.k
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
	15.000 kr.
23.600 kr.
4335 kr.
2980 kr.

	Q3 2021
	Junior Ranger tur, 1 stk.
Familie aktivitet, 3 stk.
Unge-unge dialog, 2 stk.
Aktiviteter for børn, 30 stk.
	12
100
120
420
	Pro.k
Pro.k
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
	15.000 kr.
35.400 kr.
8670 kr.
8940 kr.

	Q4 2021
	Familie aktivitet, 1 stk.
Unge-unge dialog, 1 stk.
Junior Ranger arrangement, 1 stk.
Aktiviteter for børn, 10 stk. 
	50
60
80
140
	Pro.k
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
	11.800 kr.
4335 kr.
5957 kr.
2980 kr.

	Q1 2022
	Familie aktivitet, 1 stk.
Unge-unge dialog, 1 stk.
Aktiviteter for børn, 6 stk.
	50
60
84
	Pro.k
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
	11.800 kr. 
4335 kr.
1788 kr. 

	Q2 2022
	Junior Ranger tur, 1 stk.
Familie aktivitet, 2 stk.
Unge-unge dialog, 2 stk.
Aktiviteter for børn, 12 stk.
	12
100
120
168
	Pro.k
Pro.k
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
	15.000 kr.
11.800 kr.
8670 kr.
3576 kr.

	Q3 2022
	Junior Ranger tur, 1 stk.
Familie aktivitet, 2 stk.
Unge-unge dialog, 1 stk.
Aktiviteter for børn, 20 stk.
Junior Ranger arrangement, 1 stk.
	12
100
60
280
80
	Pro.k
Pro.k
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
Pro.k, Stud.m
	15.000 kr.
11.800 kr.
4335 kr.
5960 kr.
5957 kr.


*Pro.K=Projektkoordinator, Stud.M=Studentermedhjælper

Vi forventer at kønsfordelingen i aktiviteterne for børn vil være ligeligt fordelt mellem piger og drenge. Det samme mønster forventer vi gør sig gældende ved Junior Rangers. Til familieaktiviteter forventer vi en overvægt af kvinder, dette forsøger vi at ændre ved at involvere fædre organisationen Baba fra Gellerup. Alle aktiviteterne er finansieret af Det boligsociale hus, Aarhus kommune og igennem Verdens Skoves allerede eksisterende CICU-projekter i Uganda og Bolivia. Aktiviteterne skal facilitere unge-unge udvekslingen mellem de tre lande og få beboerne til at engagerer sig mere i udviklingsarbejde ved, at vi perspektiverer naturen i deres nærmiljø til globale naturproblemer og hvilken klima effekt det har på menneskerne i ulandene.

Beskrivelse af aktiviteterne:
Aktiviteter for børn: Aktiviteterne for børnene vil foregå én gang om ugen i forår, sommer og efterår og mere hyppigt i sommerferien. Vi forventer, at der deltager omkring 700 børn på et år, dvs. i gennemsnit 14 pr. gang. Børnene er både piger og drenge i alderen 4-12 år.
Aktiviteterne er til for at præge børnene i området til at gå mere op i natur og få en forståelse for, hvad der sker ude i verdenen, og hvordan de selv aktivt kan hjælpe klimaet ved at være mere miljøbevidste og deltage i debatten i Danmark. Junior Rangers formidler for børnene. Gennem praktiske og jordnære aktiviteter, som at dyrke egne grøntsager og indsamling af flora og fauna i nærmiljøet, lærer børnene om, hvordan økosystemet hænger sammen. Dette vil ske igennem leg med perspektivering til, hvordan andre børn lever i udviklingslande, bl.a. via participatorisk video lavet af Junior Rangers i samarbejde med de unge i Bolivia og Uganda. Dette vil få børnene til allerede som små at interessere sig for, hvad der sker ude i verdenen og allerede vide, at de kan være med til at gøre en forskel ved at hjælpe med at passe på vores klima og skove. Desuden lærer de at forstå, hvordan de, når de bliver ældre, kan hjælpe en organisation (Verdensmål 4). 

Familie aktiviteter: Der vil være seks familieaktiviteter om året, hvor vi forventer, der deltager omkring 50 pr. gang. For at få de voksne i dialog og engageret dem i dansk udviklingsarbejde arrangerer vi familieture, hvor vi sammen tager afsted på tur ud i naturen. Natur-turene bruges som udgangspunkt for nysgerrighed, læring og perspektivering mellem nærmiljøet og bæredygtighed i Danmark og i udviklingslande. På turene engageres familierne i, hvordan de kan være med til at passe på naturen både i deres nærmiljø og i udviklingslandene, herunder i forhold til vores forbrugsvaner og hvilke konsekvenser, de har for fældning af regnskoven i Bolivia. 

Unge-unge Dialog: Der vil være fem unge-unge udvekslinger på et år mellem Bolivia, Uganda og Danmark. Der vil i projektet blive lagt vægt på, at de unge får et indblik i, hvordan unge fra andre lande lever og engagerer sig i udvikling og bæredygtighed, gennem en unge-unge formidling mellem Junior Rangers fra Gellerup og unge aktivister fra Uganda og Bolivia. De unge i Gellerup bliver uddannet som Junior Rangers og skal engagere sig med de unge fra Bolivia og Uganda, hvor de unge udveksler erfaringer og dokumenterer aktiviteter bl.a. vha. participatorisk video i de tre lande. Det hele vil blive brugt til skabe opmærksomhed på de unges arbejde og engagement via sociale medier og vil derudover blive vist i et åbent arrangement, hvor der bliver inviteret folk fra Gellerup og Aarhus kommune. 

Junior Ranger turer: Der vil være to ture for Junior Rangers på et år med 12 piger og drenge i alderen 13-17 år. Disse ture er til for at udvide Junior Rangers horisont og viden inden for naturbevarelse og miljø. Da mange af de unge ikke har set meget forskelligt slags natur i deres opvækst bliver de tit forundret over, hvordan natur også kan se ud. Dette giver Junior Rangers en bedre forståelse for, hvad vi skal kæmpe for at bevare i Danmark, men det giver dem også en større forståelse for naturbevarelse og miljø og kan nemmere relatere det til, hvad de unge i Uganda og Bolivia kæmper for, og hvordan de kan være med til at hjælpe dem gennem udviklingsarbejde, ved at fortælle om bæredygtigt forbrug og miljøbevidsthed gennem viral kampagneføring, sociale medier og particpatoriske videoer. 

Junior Ranger uddannelse: Der vil være 15 dage med uddannelse for vores Junior Ranger om året. Her vil de lære, hvordan man formidler til andre børn, unge og voksne. De vil lære hvordan man filmer og klipper film sammen, og hvordan man laver kampagne materiale i samarbejde med de unge fra Bolivia og Uganda. Derudover vil de blive klædt på til at hjælpe med aktiviteterne for børnene i nærmiljøet og hvordan man planlægger og guider en tur.

Junior Rangers arrangement: Junior Rangers viser det kampagnemateriale, de har lavet sammen med de unge i Uganda og Bolivia. Vi forventer der deltager omkring 80 personer fra Gellerup og Aarhus kommune. Junior Rangers fortæller historier fra Unge til Unge dialogen med unge i Bolivia og Uganda. De viser de film og kampagnemateriale de sammen har udviklet som omhandler, hvordan de unge lever i Bolivia og Uganda, og hvad de kæmper for i forhold til naturbevarelse og miljø, samt hvordan vi kan hjælpe de unge i Bolivia og Uganda ved at være opmærksomme forbrugere og håndtere vores affald korrekt. Junior Rangers vil sammen med børnene i nærmiljøet lave billeder af naturen, der skal afspejle hvordan de ser naturen. Derudover vil der sammen med børnene blive lavet skulpturer af skrald, der er fundet i Gellerup, for at vise hvor meget skrald, der er i deres nærmiljø og perspektivere det til, hvad det skaber af problemer for befolkningen i Uganda og Bolivia.

Tur i natur: (familie aktivitet) er en overnatningstur for familier i området, som nogle af familierne selv har været med til at arrangere. På turen vil beboerne gerne have at vi laver noget med affaldshåndtering. Projektkoordinatoren vil i denne aktivitet perspektivere til affaldshåndtering i udviklingslandene, som vil få beboerne til at se affaldshåndtering i et bredere perspektiv. 

Hvordan øger indsatsen mulighederne for at målgruppen/målgrupperne kan deltage, handle og finde fælles løsninger for en mere bæredygtig verden?
Igennem miljøbevidstgørelse med fokus på bæredygtighed både i nærmiljøet og i udviklingslande finder vi en fælles løsning for en mere bæredygtig verden. Derudover bliver de unge bekendt med konkrete handlemuligheder i forhold til, hvad man kan gøre for at bidrage til den miljø- og klimaindsats, der både er i Danmark og i udviklingslandene. De vil igennem en unge-unge dialog med unge i udviklingslandene få et indblik i, hvordan andre unge lever, hvad deres drømme er, og hvordan de sammen kan gøre en indsats for en mere bæredygtig verden. De unge vil samarbejde og dele deres viden indenfor teknologi og sociale medier til at lave kampagner og komme ud med budskaber om klima og bæredygtighed. Junior Rangers kan i projektet bidrage med viden om brug af sociale medier, JUMA i Bolivia med kampagner og participatorisk video både i lokalsamfund og på Facebook og WhatsApp. De unge i Uganda lever selv i svært socialt belastede områder og giver blandt andet de lokale beboere information om rettigheder og mulighed for bæredygtig egenproduktion og innovative løsninger, som på den ene side kan inspirere den danske målgruppe, men som også kan yderligere forbedres gennem samarbejdet. Denne udveksling af erfaringer vil give Junior Rangers et indblik i, hvilken forskel de kan gøre for de unge i Bolivia og Uganda igennem den måde vi forbruger på. Denne viden kan de formidle videre til beboerne i Gellerup.

Hvordan vil I opsamle erfaring og læring undervejs og efter indsatsen?
Vi bruger styregruppen til at opsamle viden og erfaringer under projektet. Derudover er vores Junior Rangers med til at opsamle erfaringer og læring igennem den unge-unge kontakt, der er blevet facilitetet mellem Junior Rangers og de unge i Bolivia og Uganda. Denne læring kan vi måle og opsamle igennem de participatoriske videoer, som de unge selv optager og klipper sammen. I disse videoer, der bliver delt mellem landene, får vi en god gennemgang af, hvad de unge har lært, og vi kan bruge videoerne videre hen til at lære andre målgrupper om, hvad de unge fik ud af at arbejde sammen på tværs af landene, og hvad de lærte af hinanden i gennem samarbejdet.

Metoder
Hvordan vil I inddrage stemmer fra udviklingslande i indsatsen? 
I dette projekt inddrager vi stemmerne fra udviklingslande igennem en unge-unge dialog, hvor de unge i Gellerup skal snakke med unge fra henholdsvis Bolivia og Uganda omkring bæredygtighed og miljø. Vi fokuserer på en unge-unge dialog, hvor de unge kan vidensdele og lære om hinandens kulturer, og hvordan de hver især forholder sig til social retfærdighed, miljø og klima. De unge får dermed et indblik i hinandens hverdag og kan lærer deres omgangskreds om det de lærer af hinanden i indsatsen. I praksis vil de unge udvikle dagsordenen med emner, de gerne vil diskutere med de andre unge. Med baggrund i det de aftaler fra gang til gang, laves aktiviteter og simple handlingsplaner, som de så hver især vil arbejde videre med frem til næste udveksling, hvor de så vil dele resultater og ideer og videreudvikle kampagneaktiviteter, der foregår parallelt i de tre lande. Det kan f.eks. være oplysning om konsekvenserne af klimaforandringerne eller fortalervirksomhed i forbindelse med klimaforhandlingerne. Udvekslingerne foregår via ”google meet” eller et tilsvarende videokonferenceprogram, hvor grupper af unge mødes virtuelt for at snakke om emner, de er blevet enige om på forhånd. 
Ved hjælp af denne metode får de unge i Uganda og Bolivia mulighed for at komme ud med deres budskaber, da unge fra Uganda og Bolivia tilhører grupper, der enten direkte diskrimineres eller normalt forfordeles, fordi de ikke tilhører landenes ”eliter”. Disse grupper har til gengæld meget at kæmpe for og er dermed meget engagerede i at forbedre deres egen situation og fremtid, og derfor arbejder aktivt med deres rettigheder, klimaspørgsmål og for en mere bæredygtig udvikling og produktion. Chiquitanofolket i Bolivia hører de fattigste og mest marginaliserede befolkningsgrupper i Bolivias lavland men forvalter samtidig meget store naturresurser og besidder stor viden om at bruge naturen på en bæredygtig måde. De unge i Uganda lever typiske i tætbefolkede slumkvarterer med fraværende eller dårlige sanitetsforhold og et lige så dårligt økosystem i deres umiddelbare omgivelser. ECO og ungdomsgrupperne underviser blandt andet lokalbefolkningen i, hvordan de kan leve mere miljømæssigt bæredygtigt, til gavn for både det lokale kvarter og i forhold til at producere egne fødevarer på begrænset plads. 

Hvordan vil I sikre, at de budskaber, som I formidler gennem indsatsens aktiviteter, er nuancerede og konstruktive og skaber forståelse for de grundlæggende årsager til de temaer, som indsatsen vedrører?
Projektets vinkel på en Unge til unge dialog er direkte kommunikation uden filter, Verdens Skove vil ikke påvirke den viden og de erfaringer, der udveksles, men blot bidrages til at skabe et rum for denne direkte kommunikation. Derefter er det de unge selv, der har ordet og deler deres oplevelser videre via. små film de selv filmer og klipper sammen, både i Uganda, Bolivia og i Danmark. Dermed fortæller de unge direkte, hvordan de ser og oplever verdenen og det er deres tanker og fokus, der kommer til udtryk. Derudover er styregruppen på projektet også med til at garanterer et nuanceret billede, i form af de 3-4 årlige møder, hvor projektet bliver diskuteret.

I hvilket omfang benytter I jer af nye metoder og/eller nye samarbejder?
Det nye i projektet er at vi laver samarbejde på tværs af landene og involverer alle tre landes unge til en dialog om udviklingsarbejde, klima og bæredygtighed. Vi bruger de sociale medier i projektet, hvor de unge fra Danmark kan mødes med de unge fra Bolivia og Uganda, her kan de unge mødes og snakke sammen og dele af deres erfaringer indenfor projekter, der omhandler klima og miljø. Naturen bliver derfor et fælles læringsrum for de unge. De unge laver participatorisk videoer til at dokumenterer læring og erfaringer. Samarbejdet i Uganda er en videreudvikling af samarbejdet med ECO idet vi med projektet aktualiserer arbejdet med økosystemservices og biodiversitet for en anden målgruppe end det allerede planlagte projekt og i et innovativt samarbejde med danske unge. Ligeledes vil vi i projektet lære vores korps af Junior Rangers, hvordan de kan bruge deres politiske stemme i udviklingsarbejdet og være med til at skabe en mere bæredygtig verden.

4. Supplerende finansiering
Projektets samlede budget er 1.585.877 kr. hvor 836.000 kr. er supplerende finansieringer fra vores samarbejdspartnere

Aktivitetsmidler:
Der er i alt et budget på 408.500 kr. til aktiviteter i projektperioden. Alle aktivitetsmidlerne kommer fra vores samarbejdspartnere, midlerne fra Det boligsociale hus og Aarhus kommune administreres ikke af Verdens Skove. Aktiviteterne i syd er administreret af Verdens skove under andre CISU bevillinger. 
· 320.000 kr. kommer fra Det boligsociale hus og er til Junior Rangers samt aktiviteter i området
· 50.000 kr. til unge-unge udvekslingen i Uganda og kommer fra Verdens Skoves CISU programbevilling.
· 30.500 kr. til unge-unge udvekslingen i Bolivia kommer fra Verdens Skoves CISU-klima og miljø tillægsbevilling.
· 8000 kr. kommer fra Aarhus kommune til Busture for familierne

Lønmidler: 
Vi har 427.500 kr. i supplerende finansiering til løn, som kommer fra Aarhus kommune og friluftrådet. Den supplerende finansiering er sikret på ansøgningstidspunktet. 
Vi søger CISU om de rasterende 749.877 kr. til at dække lønudgifterne til projektkoordinatoren, som skal stå for at binde hele projektet sammen og sørger for at målene bliver nået. Herunder koordinering af unge-unge udvekslingen, uddannelse af Junior Ranger korpset, ansvar for aktiviteterne i projektet, undervisning og naturvejledning for beboerne i Gellerup, facilitering af udflugter, opsøgning af relevante samarbejdspartnere mm. Studentermedhjælperen i projektet står for aktiviteterne med unge-unge udvekslingen samt facilitering og oversættelse. Det er dermed den spansktalende studentermedhjælpers opgave at facilitere unge-unge udvekslingerne herunder at bygge bro over sprogbarrieren mellem Bolivia og Uganda/Danmark og samarbejdet og sammenhængen omkring fælles aktiviteter og kampagner mellem de unge
Lønnen fordelt mellem projektkoordinatoren og studentermedhjælperen i projektperioden:
	
	2020
	2021
	2022

	Løn projektkoordinator ved CISU
	30.000 kr.
	280.000 kr.
	200.000 kr.

	Løn Studentermedhjælper ved CISU
	20.000 kr.
	87.000 kr.
	30.000 kr.

	Supplerende finansiering ved Aarhus kommune og friluftrådet
	157.500 kr.
	170.000 kr.
	100.000 kr.
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