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A. Basale informationer om samarbejdspartner

	Navn på samarbejdspartner
	Equipe Media

	Adresse
	Layyoune, Occupied Western Sahara

	Telefon
	
	E-mail
	

	Hjemmeside
	
	Evt. Facebook, blog, Youtube kanal, Flickr etc.
	https://www.facebook.com/EquipeMedia2010



Hvis der er flere samarbejdspartnere (fx sydpartner, andre foreninger, uddannelsessteder, virksomheder, medier eller forskningsinstitutioner), skal der udfyldes en boks med basale informationer om samtlige samarbejdspartnere. Hvis der ingen partnere er, kan boksen slettes.

B. Aktiviteten

1. AKTIVITETEN. Giv en kort beskrivelse af, det I søger om støtte til
1.1. Hvad er formålet med aktiviteten?
1.2. Hvorfor er det vigtigt? Og hvorfor skal den realiseres nu?
1.3. Hvad består aktiviteten af? 
1.4. Hvis oplysningsaktiviteten ikke skal foregå på dansk skal det beskrives hvorfor, og hvordan I vil nå målgruppen for aktiviteten.
1.5. Hvordan hænger aktiviteten sammen med foreningens øvrige arbejde og brug af pro-midler?
1.6. Hvordan inddrager I erfaringer fra eventuelle tidligere oplysningsaktiviteter?
1.7. Er der tale om en oplysningsaktivitet, der før har været gennemført af foreningen? Hvis ja, hvad har man lært i foreningen og hvad påtænker man at gøre anderledes i forhold til sidst?

	Aktiviteten består af en udarbejdelse af en podcastserie og afholdelse af lyttebiografer, der skal oplyse om og engagere danskere i konflikten om Vestsahara. Vestsahara er Afrikas sidste koloni, som alt for få danskere kender til. Det er på trods af, at danske økonomiske og politiske interesser, EU og FN spiller en afgørende rolle for opretholdelsen af konflikten. 
I midten af november 2020 blev den 29 år lange våbenhvile mellem saharawierne og Marokko brudt, og der er netop nu udbrudt en ny krig i Nordafrika, der potentielt kan brede sig til omkringliggende lande i regionen.
Global Aktion sætter i øjeblikket ekstra fokus på konflikten via artikler, kampagner på SoMe og protester på gaden i samarbejde med en række partier og undgomspartier. Podcastserien dykker ned i konflikten om Vestsahara fra forskellige indfaldsvinkler, inddrager eksperter på bl.a. FN’s rolle og EU’s migrationsaftaler med Marokko og stiller grundlæggende spørgsmålene: hvad er situationen i Vestsahara? Hvorfor ser den ud, som den gør? Og hvad er potentialet for politisk forandring?
Den bygger på vores mange års arbejde med oplysning og kampagne om Vestsahara og udfylder dermed et tomrum, vi har identificeret. Viden i form af podcasts, kan komme ud til folk, der hvor de er.
Podcastserien vil både blive udgivet online, så folk kan finde den, der hvor de normalt finder deres podcasts. Derudover vil afsnittene indgå i lyttebiografer i København og Århus, hvor interesserede kan komme og lytte med os og have en diskussion om dem efterfølgende og potentielt blive aktive i solidaritetsarbejdet.
Global Aktion har arbejdet med podcasts i løbet af de sidste par år og har haft god erfaring med lyttebiografer, men har ikke som sådan lavet en temaserie på samme måde. 
Podcastserien består af seks afsnit. To af dem er allerede færdiggjort af en gruppe aktivister i Global Aktion. Det er også aktivisterne, der planlægger, laver interviews, manuskript og speak til de sidste fire afsnit, hvor den professionelle podcastsproducent bistår som sparring, med klipning og teknisk tilrettelæggelse. 



2. SUCCESKRITERIER. Beskriv konkret hvad I vil opnå med aktiviteten
2.1. Beskriv de kriterier der skal være opfyldt, for at I har nået jeres mål med aktiviteten.
2.2. Hvordan vil I måle om succeskriterierne er opfyldt?

	Succeskriteriet er, at vi får skabt en god og gennemarbejdet podcastserie, som skal danne et oplysningsgrundlag for danskere, der engagerer sig i Vestsaharasolidaritetsarbejdet eller bare ønsker at vide mere, og som tager deres viden med sig ud i deres politiske virke.
Der skal også være afholdt 4 lyttebiografter rundt om i landet med sammenlagt 60 deltagere. Et succeskriterie er også, at serien er blevet afspillet 200 gange.
Derudover vil vi måle vores succes på om andre organisationer, vi samarbejder med (som e.g. FN-Forbundet, Enhedslisten, DSU, SFU, SUF, RU, Folkebevægelsen mod EU og Frit Vestsahara) tilkendegiver, at serien er brugbar i deres arbejde om Vestsahara.



3. LÆRINGSMÅL. Opstil de læringsmål I har for aktiviteten
3.1. Hvad ønsker I som forening at blive klogere på med aktiviteten? (Hellere få konkrete og realiserbare mål end mange ufokuserede mål, der ikke er realiserbare).
3.2. Hvordan vil I sikre opsamling og videndeling fra aktiviteten i jeres forening? Og hvem er ansvarlig?

	Vi ønsker at blive klogere på forskellige vinkler på konflikten i Vestsahara, og hvordan vi kan formidle 
disse til et bredt publikum. Derudover, da aktiviteten gennemføres i samarbejde mellem aktivister og en professionel podcastklipper, ønsker vi også at blive bedre til at arbejde struktureret med podcastproduktion inspireret af den professionelle til fremtidig produktion af podcasts om andre udviklingspolitiske emner.
Det er de aktive i Global Aktions vestsaharagruppe, der er ansvarlige for videndeling i organisation. Det vil ske gennem internt nyhedsbrev, aktivistgruppens interne facebookgruppe og ved lyttebriograferne. 



4. MÅLGRUPPE. Beskriv hvem aktiviteten primært henvender sig til
4.1. Hvem er det vigtigst, at I får i tale med aktiviteten? (Vær gerne meget specifik i jeres beskrivelse af målgruppen og om der er særlige hensyn til den).
4.2. Hvordan appellerer særligt I til den målgruppe?
4.3. Hvad skal målgruppen have lært af aktiviteten?

	Målgruppen for podcastserien er det brede P1-segment, der har en interesse for udenrigspolitik, menneskerettigheder, koloniale forhold, glemte konflikter og Nordafrika.. Aktiviteten har således karakter af et kampagneelement målrettet almindelige mennesker, der i kraft af deres medlemsskab af pensionskasser eller fagforeninger kan lægge pres på deres repræsentanter i forhold til at disinvestere i det besatte Vestsahara samt medlemmer af politiske partier, der kan lægge pres på deres politiske repræsentanter om at respektere internationale konventioner og saharawiernes ret til en folkeafstemning om selvstændighed . 
Vi vil sørge for at målrette vores markedsføring af podcastsne til medlemmer af fagforeninger, politiske partier, pensionskasser specifikt, og derfor har vi sat en del penge af i budgettet til markedsføring, så serien kommer til at få en effekt. 
Målgruppen skal have lært at de i kraft af at være EU-borgere, danskere, medlemmer af pensionskasser og politiske partier er med til at opretholde en ulovlig besættelse af et folk og bidrager til at legitimere et brutalt regimes undertrykkelse og menneskerettighedskrænkelser. De skal også lære, hvor de selv kan være med til at gøre en forskel ved at presse på over for relevante politiske og kommercielle aktører. 



5. TEMAER. Beskriv hvordan I arbejder med de fire punkter nedenfor (hvis I gør det)
5.1. Hvordan inddrager I jeres partner i Syd planlægning og gennemførelse af aktiviteten?
5.2. Hvordan fortæller I om de strukturelle årsager til fattigdom og ulighed?
5.3. Hvordan indgår FN’s Verdensmål i jeres aktivitet?
5.4. Hvordan arbejder I med løsningsorienterede og konstruktive vinkler på jeres budskaber?

	Vores partnere i Vestsahara bidrager direkte til serien gennem interviews. Derudover bygger planlægningen af seriens hovedfokus også på de politiske kampagner og centrale bekymringer, som vores partnere har. E.g. Sahrawis Against the Plunder, Equipe Media, Nushatta Foundation. 
Konflikten om Vestsahara er en iboende international konflikt, og podcastserien fortæller netop om de strukturer, der er med til at opretholde konflikten og undertrykkelsen af saharawierne. 
FN’s verdensmål nr 16 om fred og stabile institutioner er bagtæppet for serien og dens budskab. Derudover indgår målene 3, 10 og 12 også.
I hvert afsnit indgår en diskussion om, hvad der kan gøres for at at ændre på status quo og hvad der skal til, for at finde løsninger. Det gælder både på internationalt og nationalt plan.



6. PLANLÆGNING. Skriv gerne i punktform (tids)planen for gennemførelse af aktiviteten
6.1. Tidsplan for aktiviteten
6.2. Hvilken grad af frivilligt engagement og bidrag forventer I?
6.3. I hvilket omfang vil det være nødvendigt at aflønne?
6.4. Beskriv aftaler med Syd-partner og evt. andre organisationer i Danmark om aktiviteten.

	December: manuskript, interviews og tilrettelæggelse
Januar: offentliggørelse og markedsføring
Det frivillige engagement er bærende. De to første afsnit er lavet udelukkende af frivillige, og de næste fire afsnit planlægges også af frivillige, som også står for interviews og manuskript. 
Det er nødvendigt at aflønne en professionel podcaster, som skal sikre eksekveringen nu, når der er et momentum ift den nyligt udbrudte krig. Hun skal også sikre kvalitet af podcastsne, så det er noget, målgruppen synes er lækkert at høre og sende videre til deres venner og kontakter. 
Vi arbejder på at få en aftale op at køre med P1 dokumentar, HeartBeats eller Globalnyt som skal sikre et større outreach ved at hjælpe med at promovere serien.



7. KOMMUNIKATION. Beskriv hvordan I vil formidle jeres aktivitet
7.1. Hvordan formidles aktiviteten internt i foreningen?
7.2. Hvordan kommunikeres udadtil om aktiviteten?
7.3. Er der elementer af aktiviteten, som kan interessere medierne, og hvordan skal disse kommunikeres?

	Internt i foreningen formidles aktiviteten i vores interne nyhedsbrev, på vores interne facebookgruppe og ved lyttebiografer, der arrangeres i 2021. 
Udadtil kommunikeres aktiviteten gennem målrettede facebookannoncer, to eksterne nyhedsbreve hvoraf det ene udelukkende har fokus på Vestsahara. Derudover indgås også samarbejder med en distributør, der vil sikre et større outreach. 
Ift medierne er det vigtigt at serien bliver færdig i december måned, så der stadig er en form for momentum omkring det nylige brud på den lange våbenhvile. Dermed vil medierne kunne se en aktualitetsvinkel i serien. Derudover er vinklerne i de forskellige afsnit også på EU’s flygtningepolitik og konsekevnserne for saharawiernes situation under marokkansk besættelse, som også er et hot topic i den danske og europæiske medielandskab pt. 
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