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1. Formål og relevans (vores omverden)

I en tid hvor fælles globale udfordringer, herunder klimaudfordringer, pandemier og økonomiske kriser fylder mere og mere, er det afgørende for den fremadrettede internationale solidaritet og samarbejde, at vi skaber grobund for nye globale inkluderende globale fællesskaber. Globale fællesskaber, der er lokalt forankrede. Der skal åbenlyst en særlig indsats til for at sikre at de globale udfordringer ikke fører til dybere kløfter, men i højere grad kan skabe brobygning mellem verdener. Derfor vil vi med dette projekt gøre en indsats for at mobilisere de danske lokalsamfund til at engagere sig direkte i samarbejde på tværs af grænser. fx at få den lokale genbrugsbutik til at støtte og opleve ejerskab over et lokalt sundhedsprojekt i Zimbabwe, eller at få en lokal virksomhed til at støtte udvekslinger mellem unge frivillige, der arbejder for at styrke børn og unges muligheder i hhv. Danmark og Ukraine.   

· Hvilke forandringer hos jeres målgruppe ønsker I at opnå med indsatsen?

Fra Marstal til Mangochi i Malawi eller fra Koura i Libanon til Kalundborg, er der mulighed i at spejle sig i hinanden, inspirere hinanden, lære fra hinanden og at lære sammen. Med dette projekt ønsker vi at skabe mere lokalt forankret ejerskab og ledelse af de internationale samarbejdsrelationer og projekter, som vi i Ungdommens Røde Kors engagerer os i. Det er ingen hemmelighed, at muligheden for og potentialet i internationalt samarbejde ofte er styret af tunge, komplekse og distancerede projekter, som gør det svært for den enkelte,  og de lokale unge at finde sin rolle og muligheder i det. Med denne indsats ønsker vi derfor at sætte spirene til mere direkte relationer mellem lokalsamfund og således en forandring, der går fra manglende viden om og identificering med det internationale udviklingsarbejde, til øget indsigt, forståelse og bånd mellem lokalsamfund, men forventeligt også lokalt forankret støtte samt ejerskab og lederskab af små, og på sigt, større internationale udviklingsindsatser.

· Hvordan vil indsatsen fremme målgruppens engagement og deltagelse omkring udviklingssamarbejde?

Vi forventer med dette tiltag, at 1) motivere og skabe mulighed for at unge i danske lokalsamfund engagerer sig i frivilligt samarbejde på tværs af grænser med international udvikling som formål, og 2) motivere og engagere lokale foreninger og/eller virksomheder til at tale for og støtte lokalt forankret samarbejde på tværs af grænser med international udvikling som formål.

Bæredygtighed
· Hvordan har I forholdt jer til social retfærdighed i tilrettelæggelsen af indsatsen? Det kan for eksempel være gennem de tematikker, I arbejder med, eller gennem udvælgelsen af deltagere i indsatsen.

Temaerne, der adresseres i vores online webinarer og møder, samt på det fysiske lederskabsakademi afhænger af de unge, som tilmelder sig og engagerer sig i forløbet. Således vil de have mulighed for at pege på specifikke områder, som de har brug for at arbejde videre med og finde sparring på som en ung frivilligleder i deres oprindelsesland. Det vil fx være mobilisering af og organisering af unge i Covid-19 kampen, ift. Klimaudfordringer, migrationsudfordringer og/eller andre kriser og samfundsmæssige udfordringer, hvor de frivillige har et ansvar for at gøre en indsats. Temaerne for de lokale events vil alle være udvalgt i fællesskab af hhv. de danske og de internationale frivillige, men med de internationale frivilliges erfaringer og udfordringer som udgangspunkt. Deltagerne vil blive udvalgt på baggrund af en ansøgningsrunde, hvor de tilkendegiver deres motivation for, men også deres bidrag til, at engagere sig i det lokale såvel som det globale fællesskab. 

· Hvordan har I forholdt jer til klima- eller miljømæssig ansvarlighed i tilrettelæggelsen af indsatsen? Dette kan for eksempel være i forhold til livsvilkår i udviklingslande eller klima- og miljøpåvirkningen ved selve indsatsens aktiviteter, eksempelvis rejser. 

Dette projekt er dels designet med et online perspektiv, hvor vi håber på at kunne engagere endnu flere unge i et globalt fællesskab, uden nødvendigvis at afsætte rejsemæssige klimaspor. Derudover er det fysiske møde (Lederskabsakademiet), som er et centralt omdrejningspunkt for denne indsats, en allerede fast intervention, som alligevel skulle afholdes. Vi forsøger således at maximere output, når vi vælger at transportere unge frivillige fra hele verden til Danmark. Således kigger vi lige nu også på muligheden for at de besøgende unge kan være med i dette års ’Ungdommens folkemøde på hjul’ da det tilsvarende er planlagt til at ligge i November.  Det forventes desuden, at samarbejdet på tværs af globale skel vil fremme, at klima- og miljøansvarlighed vil blive lagt ind over de temaer og events, som de unge frivillige vil arbejde med. Der vil blive investeret i klimakompensation på samtlige nødvendige rejser i forbindelse med dette projekt. 





2. Den ansøgende organisation og andre organisationer/aktører (vores udgangspunkt)

Hvilken kapacitet har I som den ansøgende organisation til at gennemføre indsatsen (erfaringer, ressourcer, netværk, sammenhæng med andre aktiviteter mm.)?

Ungdommens Røde Kors er en organisation med over 30 års erfaring i at få unge frivilliges engagement til at blomstre. I Danmark mobiliserer og støtter vi i dag omtrent 5000 unge frivillige i deres indsats for andre børn og unge, som oplever et behov for et trygt, støttende og udviklende fællesskab, hvad end det er igennem indsatser såsom, hospitalscafeer, sommerlejre, klubber på krisecentre, lektiecafeer mv. Vi er forankret igennem ca. 30 lokalafdelinger og dertilhørende aktiviteter, samt nationale aktiviteter på tværs af Danmark.  At sikre Ungdommens Røde Kors’ lokale fundament er derfor en konstant og vedvarende indsats. Og vores hovedkontors mest værdifulde arbejde. Med et kontor på ca. 40 ansatte spænder vores arbejde lige fra træning af de frivillige, udvikling af landsdækkende aktiviteter, til uddannelse i kompleks drift- og økonomistyring. Et arbejde, hvor vi dagligt ser, hvordan unge frivillige vokser med ansvaret og lykkes med at mobilisere deres lokalsamfund. Det er disse unge som vi med dette initiativ i højere grad vil gøre en indsats for at engagere, som ledere af det lokalt forankrede udviklingsarbejde og samarbejde, og som fortalere og inspiratorer for resten af deres lokalsamfund. 

Internationalt er vi en del af den globale Røde Kors bevægelse, hvor vi er repræsenteret af Røde Kors i Danmark. Vi er en selvstændig ungdomsorganisation, men vi arbejder internationalt under et enhedsprincip og derfor i tæt koordination med Røde Kors i Danmark og de pågældende nationale partnere eller internationale organer. Det er således herigennem at vi har adgang til de mange forskellige partnerskaber rundt omkring i verden, hvor vores opgave er at inspirere og støtte organisationer og unge frivillige ude i verden med at opbygge solide, motiverende og forandringsskabende indsatser for og med unge. Det er repræsentanter fra disse partnerorganisationer, som vil deltage i vores online uddannelse og møder, og ligeledes er det disse repræsentanter, som vil blive engageret i at udvikle samt deltage i de lokale events, i forbindelse med deres besøg til Danmark under Lederskabsakademiet. Det er i sidste ende også disse unge repræsentanters arbejde ude i verden, som vi på sigt søger at skabe lokal viden om, engagement i, samt opbakning og støtte til. 

Ungdommens Røde Kors har tidligere modtaget finansiering igennem CISU. Senest har vi modtaget en bevilling under Frame Voice Report indsatsen, med titlen ’fra Verdensmål til Verdensmål’. På trods af at projektet har haft vigtig betydning for vores efterfølgende arbejde med verdensmålene, herunder en officiel verdensmålspolitik vedtaget af vores landsstyrelse, samt stor efterspørgsel på danske erfaringer med arbejdet med verdensmål igennem vores partnere, må vi erkende at vi fra var sekretariatet af forskellige årsager ikke til fulde levede op til forventninger og målsætninger i den forbindelse. Dette skyldtes ledelsesmæssige udfordringer og omorganisering i organisationen, som medførte mangelfuld projekt- og økonomistyring med direkte konsekvenser for blandt andet projektet ’fra verdensmål til hverdagsmål. Siden da, har Ungdommens Røde Kors været i gang med et større oprydnings- og struktureringsarbejde. Herunder har vi indgået et tættere samarbejde med Røde Kors i Danmark, fået ny direktion, ny programledelse og ny økonomisk ledelse. Vi er et smallere, men langt mere effektivt sekretariat, som har lært af skade og som i dag føler os forpligtede såvel som rustede til, udelukkende, at igangsætte og påtage os opgaver og projekter, hvor vi kan sikre en stærk og gennemsigtig implementering. 

Det skal i øvrigt tilføres at Ungdommens Røde Kors gennemførelse af projektet, som beskrevet i indeværende ansøgning, også afhænger af udviklingen ift. Covid-19, dels da vi forventer at bygge videre på et allerede planlagt (og finansieret) lederskabsakademi for globale frivillige, men også fordi vi ønsker at samle folk til små events i lokalsamfundet. Således kan der være brug for løbende justeringer, samt evt. udskydelse af projektet fra efteråret 2020 til foråret 2021, afhængigt at de politiske beslutninger i Danmark og i verden.


· Hvis I søger i samarbejde med en eller flere organisationer/aktører:
· Hvordan vil I som den ansøgende organisation sikre koordinering af indsatsen?
· Beskriv alle organisationer/aktørers bidrag, roller og ansvarsområder. 
På trods af at dette initiativ afhænger af vores direkte samarbejde med partnerorganisationer forskellige steder i verden, ansøger vi ikke som et samarbejdsprojekt. Ungdommens Røde Kors er alene ansvarlig for at kvalitetssikre og gennemføre initiativet, som det præsenteres i indeværende ansøgning. Det er dog en erklæret hensigt, at vi igennem de lokale events vil række ud til relevante partnere i de udvalgte danske lokalsamfund, og således kan dette initiativ blandt andet betragtes som en lokal partneridentificeringsindsats, der har til hensigt at gøre lokale foreninger, virksomheder og enkeltpersoner til medudviklere, medejere og ledere af det internationale udviklingsarbejde. 

3. Selve indsatsen (vores indsats)

Målgruppen
· Hvilke(n) målgruppe(r) vil I nå med indsatsen, herunder forventet antal personer (vær derudover så specifik som muligt i forhold til alder og geografi)?
· Hvordan vil indsatsen nå ud til den valgte målgruppe?
· Hvordan sikrer I, at denne/disse målgruppe(r) oplever, at indsatsen er relevant for dem? 
Med denne indsats forventer vi at engagere:

1) 20 internationale unge frivillige ledere (fra bl.a. Kenya, Zimbabwe, Malawi, Ukraine, Libanon, Palæstina) i alderen 18-30 år. 
2) 15 danske unge frivillige ledere, som repræsenterer lokalforeninger og aktiviteter i 3-4 områder i Danmark og indgår i direkte samarbejde med de internationale unge frivillige ledere. De frivillige vil forventeligt være repræsenteret fra Nordjylland, Midtjylland, Fyn, Vestsjælland og evt. København. De danske frivillige ledere vil blive udvalgt på baggrund af en ansøgningsprocedure og vil være i alderen 18-30 år. 
3) 40-50 lokale frivillige fra de områder, hvor de 15 danske frivillige ledere er repræsenteret fra, fra Ungdommens Røde Kors samt andre lokale foreninger fra ovenstående 3-4 områder i Danmark, hvortil vi vil invitere de internationale frivillige og afholde små events. De frivillige fra lokalsamfundene  vil fungere som værter for de internationale lederes besøg, når de besøger de danske lokalsamfund. De danske frivillige deler ud af danske erfaringer og udveksler perspektiver og erfaringer med de internationale frivillige. De støtter ligeledes den lokale event og out-reach til lokalsamfundet.  I tilfældet af et kalendermæssigt sammenfald vil vi forsøge at mobilisere samtlige ovenstående frivillige til at deltage i ungdommens folkemøde på hjul. 
4) Et bredt udsnit af lokale virksomheder og foreninger, som vil blive engageret igennem direkte møder med de internationale og danske frivillige, som støtter og deltager i de i alt 3-4 lokale events, som afholdes af de frivillige. En målsætning vil være at engagere minimum en ny partner/støtte til fremtidige lokalt forankrede udviklingsprojekter. En målsætning vil være at engagere mindst en ny lokal partner/støtte per lokalområde. Vi baserer blandt andet denne forventning på erfaring fra et tidligere prototype-event, hvor ældre frivillige fra den lokale genbrugsforretning i samarbejde med danske og internationale frivillige formåede at engagere flere lokale virksomheder i at støtte en lokal kulturaften. 
5) 100-200 eventdeltagere, fra i alt 3-4 lokalsamfund, af alle aldre, som vil deltage i og opleve betydningen af det internationale samarbejde, som unge frivillige står i spidsen for. Disse deltagere vil få mulighed for at smage på og lytte til kulturelle input, samt tale med og høre om de afgørende indsatser, som de frivillige foretager sig i både Danmark og ude i verden. Det forventes dels at ville stimulere en endnu større frivilligtilmelding lokalt, samt en større støtte til og engagement i det internationale udviklingsarbejde generelt. 















Planlægning
· Beskriv hvordan I vil opnå den ønskede forandring. Beskriv de planlagte aktiviteter, og hvordan de vil lede til konkrete resultater.
De konkrete aktiviteter i projektet er:

	Aktivitet
	Timing
	Forventet resultat

	Koordinering, rekruttering og afvikling af online forløb (webinarer og møder)
	
September-Oktober
	Et online globalt fællesskab (community) på min 40 unge, herunder 20 danske frivillige opbygges og skaber grobund for erfaringsudveksling og samarbejde på tværgående udfordringer for unge frivillige globalt. 

	En studietur ud til danske 3-4 lokalsamfund. Hvor de internationale frivillige bliver introduceret til den frivillige indsats i DK, samt møder lokale virksomheder (evt. deltagelse i ungdommens folkemøde på Hjul)
	November
	Min 20 internationale frivillige har fået inspiration til samt inspireret danske frivillige og virksomheder til at støtte og udvikle nye frivillige initiativer i deres lokalsamfund og internationalt.

	Koordinering af et samarbejdsforløb mellem danske og internationale frivillige om 3-4 lokale events rundt omkring i Danmark
	Oktober- November
	40-50 danske frivillige har engageret sig i et kulturelt event og fået erfaring med internationalt samarbejde, samt er blevet inspireret og har igennem samarbejde om event, styrket deres kompetencer i internationalt samarbejde.

	3-4 lokale events med fokus på unge frivillliges udviklingsarbejde. Afholdt rundt omkring i Danmark afholdt i samarbejde mellem danske og internationale frivillige
	November
	100-200 deltagere (i form af foreninger, virksomheder og enkeltpersoner) som får et nyt blik på udviklingsarbejdet igennem de unges indsats, og således øget interesse i/støtte/bidrag/ejerskab over udviklingsarbejdet













· Hvordan øger indsatsen mulighederne for at målgruppen/målgrupperne kan deltage, handle og finde fælles løsninger for en mere bæredygtig verden?
I de sidste 10 år har URK hvert år haft stor succes med at inviteret unge frivillige fra hele verden til et 2-ugers Lederskabsakademi. Et ambitiøst internationalt kursus for unge frivillige fra den globale Røde Kors og Røde Halvmåne bevægelse. Formålet med akademiet er at styrke unge frivilliges evner til at iværksætte aktiviteter for og med marginaliserede grupper, lede andre frivillige samt at drive social forandring i deres respektive samfund. Inden udbruddet af den verdensomspændende Covid-19 pandemi, var planen at Lederskabsakademiet for tiende gang skulle afholdes på sædvanligvis i august på Vallekilde Højskole, men i år udskydes det til November under justerede forhold, hvilket har ført til muligheden for at udvikle konceptet, både digitalt og lokalt, så endnu flere kan få noget ud af denne unikke anledning. Vi kalder det; Globale fællesskaber på afstand – uden at tage afstand.  Vi føler et stort ansvar for at skabe fællesskaber for unge mennesker globalt, og vi tror, at dette er vigtigere end nogensinde før. Vi har i URK haft enormt positive erfaringer med, at de unge, med den rette støtte kan rykke rigtig hurtigt. De kan omsætte deres dagligdag, deres vaner og deres planer til noget nyt, til noget digitalt, til det der er behov for. Det potentiale og det momentum fortjener at blive anerkendt of derfor gøres det til omdrejningspunkt for dette års Lederskabsakademi. Vi ønsker også at arbejde med en langt mere lokal forankring af det globale møde, og skabe grobund for et relevant og ligeværdigt møde mellem unge inspirerende frivillige ledere fra hele verden og det danske lokalsamfund. Det vil være en udveksling, hvor globale frivillige inspireres af lokalt drive og organisering i Danmark, og de lokale unge og ældre inspireres af og engagerer sig i de mennesker og den solidaritet, som de unge globale frivillige repræsenterer. 

Lokalsamfundet bliver værter for et unikt globalt møde
Nå de unge frivillige ledere er på besøg i Danmark, bliver de inviteret på en kombineret studie og eventtur rammesat af det lokale samfund i 3-4 udvalgte områder i Danmark. Den lokale Ungdommens Røde Kors afdeling vil være værter og vil sammen med andre interesserede i deres lokalsamfund arrangerer besøg til relevante folk og initiativer, samt et fælles kulturevent, som giver mulighed for, at endnu flere i lokalsamfundet kan tage del i dette unikke møde og udveksling. Potentielt også deltagelse i ungdommens folkemøde på hjul. Vi forventer, at disse møder bliver startskuddet på nye venskaber, netværk, projektideer og samarbejde på tværs af danske lokale unge og internationale unge, som vi fremadrettet vil arbejde for at støtte i Ungdommens Røde Kors. 

· Hvordan vil I opsamle erfaring og læring undervejs og efter indsatsen?

Via løbende evaluering med de frivillige på de forskellige forløb, samt ved en afsluttende evaluering, der i samarbejde med de engagerede frivillige, samler op på, hvilken betydning indsatsen har haft, afdækning af nye muligheder for projekter og samarbejde, samt rekruttering af nye frivillige og anbefalinger til evt. gentagelse af indsatsen.



Metoder
· Hvordan vil I inddrage stemmer fra udviklingslande i indsatsen? 
· Hvilke(t) udviklingsland(e) relaterer indsatsen sig til?
Baseret på en nominering fra de udvalgte udviklingslande, efterfulgt af en ansøgningsprocedure, forventer vi at have frivillige unge ledere, som deltagere fra hhv: Palæstina, Libanon, Irak, Malawi, Zimbabwe, Kenya, Etiopien, Ukraine mfl. 

· Hvordan vil I sikre, at de budskaber, som I formidler gennem indsatsens aktiviteter, er nuancerede og konstruktive og skaber forståelse for de grundlæggende årsager til de temaer, som indsatsen vedrører? 
Ved at tage udgangspunkt i lokale ligheder og være repræsenteret ved et diverst globalt fællesskab, hvor alle engagerede har mulighed for at påvirke dagsorden. 

· I hvilket omfang benytter I jer af nye metoder og/eller nye samarbejder?
Med temaet: Globale Fællesskaber på afstand – uden at tage afstand. Som opbygning til det fysisk akademi, vil vi derfor facilitere online webinarer og udvekslinger via digitale platforme, som de unge deltagere kan deltage i over hele verden. Afhængig af Covid-19 situationens udvikling, er planen, at disse online webinarer kommer til at løbe henover efteråret. Dette forløb vil bygge op til et fysisk akademi senere på året (tentativt November) eller i starten af 2021. 
I det fysiske akademi vil deltagerne udveksle og modtage træning i relevante værktøjer, som er relevante for unge, når de tager lederskab i det frivillige arbejde og særligt i akutte omstillingsprocesser. Fremfor alt vil fokus være på opbygningen af den helt nære relation og samarbejde mellem lokale danske frivillige og internationale frivillige.  Derfor vil akademiet kulminere i en kombineret studie- og eventtur rundt i Danmark, hvor de internationale frivillige oplever det lokale ungdomsengagement helt tæt på, og hvor de lokale frivillige får muligheden for at give deres lokalsamfund en helt særlig introduktion til de fantastiske unge mennesker, der hver eneste dag gør en kæmpe humanitær indsats rundt om i verden. Sådanne events vil tage udgangspunkt i såvel et kulturelt møde og event, med musik, mad og dans, og i workshop og informationsmateriale om hvad det frivillige arbejde og den humanitære støtte betyder ude i verden. Kombinationen af online forløb med fysiske møder og events, hvor en udvalgt skare af unge gøres til ledere af det egentligt engagerende forløb herunder de lokale events og fremadrettede samarbejdsrelationer er altså en helt ny tilgang som vi, I URK ikke har arbejdet med før. At på så konkret vis at bygge det globale fællesskab på lokal forankring er i den grad en metode som vi med dette projekt ønsker at udforske. 
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