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| UDVIKLING





Ansøgningsskema til CISUs Oplysningspulje


A. Basale informationer om samarbejdspartner

	Navn på samarbejdspartner
	Fundación para la Conservación del Bosque Chiquitano (FCBC)

	Adresse
	Barrio las palmas, Av Ibérica.

Calle 6 Oeste #95 esq. puerto Busch

Santa Cruz – Bolivia

	Telefon
	591-3572441
	E-mail
	jflores@fcbc.org.bo

	Hjemmeside
	https://www.fcbc.org.bo/
	Evt. Facebook, blog, Youtube kanal, Flickr etc.
	www.facebook.com/FCBC.org/



B. Aktiviteten

1. AKTIVITETEN. Giv en kort beskrivelse af, det I søger om støtte til

1.1. Hvad er formålet med aktiviteten?
1.2. Hvorfor er det vigtigt? Og hvorfor skal den realiseres nu?
1.3. Hvad består aktiviteten af? 
1.4. Hvis oplysningsaktiviteten ikke skal foregå på dansk, skal det beskrives hvorfor, og hvordan I vil nå målgruppen for aktiviteten.

1.5. Hvordan hænger aktiviteten sammen med foreningens øvrige arbejde og brug af pro-midler?
1.6. Hvordan inddrager I erfaringer fra eventuelle tidligere oplysningsaktiviteter?
1.7. Er der tale om en oplysningsaktivitet, der før har været gennemført af foreningen? Hvis ja, hvad har man lært i foreningen og hvad påtænker man at gøre anderledes i for hold til sidst?
	Aktiviteten sætter fokus på de ødelæggende skovbrande i Amazonas og Chiquitano-skoven i Bolivia, som fortsætter med en uformindsket styrke, der nærmest ikke er til at begribe. Samtidig er medieopmærksomheden stort set fraværende. 
Chiquitano-skoven udgør Sydamerikas næststørste skovøkosystem og består af tropisk tørskov, mens Amazonas er kontinentets største skov-økosystem bestående af regnskov. De to skovområder hænger sammen og dækker flere lande. Langt størstedelen af verdens tropiske tørskov ligger dog i Bolivia og rummer, som Amazonas, stor unik artsrigdom. 
        Skovafbrændingerne har katastrofale konsekvenser for mennesker og naturen - både her og nu og på lang sigt. Fortsætter ødelæggelserne frygter forskere at de tropiske skovområder i Sydamerika forsvinder – de kalder det for 'tipping point'. Det vil sige et punkt, hvor skovene ikke længere kan genoprette sig selv og i stedet ender som tør savanne. Vi kan ikke rette op på ødelæggelsen ved bare at plante ny skov – vi må også passe på den eksisterende. For det er den ældre skov, der holder på allermest CO2, ligesom det er enormt svært at genskabe den oprindelige biodiversitet ved genplantning.

Chiquitano-skoven er under størst pres, da den er mere tilgængelig, men både Chiquitano-skoven og Amazonas trues blandt andet af et fremrykkende landbrug drevet af både fattige bønder og en storindustri som er på udkig efter plads til kødkvæg og plantager samt fortsat efterspørgsel på træ. 
        Det er vigtigt at formidle de bagvedliggende årsager til skovafbrændingerne og de globale konsekvenser ved, at Sydamerikas to store skovøkosystemer forsvinder. Men for ikke at skabe en følelse af afmagt hos modtageren, vil oplysningsaktiviteten fokusere på den danske forbruger og hvad den danske forbruger kan gøre. For meningsløsheden og manglen på kontrol er til at tage at føle på, når man befinder sig så langt væk og kun kan være tilskuer til, at flere fodboldbaner skov bliver ryddet i minuttet. Regnskoven er et af moder jords mest fantastiske fænomener. Hjem for halvdelen af alle planetens arter, ophav til over en fjerdedel af al moderne medicin, luftrenser og en 100 procent naturlig CO2-støvsuger, idet træerne optager CO2 som en del af fotosyntesen. Men selv om vi er for langt væk til at slukke de igangværende brande, så er der stadig masser af ting, vi kan gøre for at beskytte Amazonas i fremtiden. 

          Oplysningsaktiviteten zoomer derfor ind og angriber problemet med skovafbrændinger fra en forbruger-vinkel og fokuserer på import af skovødelæggende produkter til det danske og europæiske markeder.

Ved at koble skovbrandene til den danske forbruger gøres problemet nærværende og muligt at handle på. 

          Overraskende mange af vores varer i Danmark stammer enten direkte fra regnskoven eller indeholder ingredienser derfra. Både flæskesteg, papir, havemøbler, trægulv, kuglepenne, shampoo, brød, færdigretter, chokolade, makeup, slik – og jeg kunne blive ved. Soja importeres fra regnskov til de danske svinestalde, hvor det bruges som foder. Mange gulve, møbler og interiør fremstilles af tropisk træ, fordi det er kendt for at være særligt hårdt og slidstærkt. Palmeolie bruges som fedtindhold og til at give den rigtige konsistens i mange af vores forbrugsvarer. Derfor kan danske (og europæiske) forbrugere gøre meget for Amazonas, hvis man er opmærksom på sit eget forbrug, følger nogle få principper og stiller krav til politikerne.
          Oplysningsaktiviteten bidrager således til at begrave forestillingen om, at det enkelte individ ikke kan gøre en forskel. Vi kan stille krav til vores lokale supermarked gennem vores forbrug, og fortælle vores omgivelser om problemet og om, hvad man kan gøre. Mange ved ikke bedre, så lidt vidensdeling kan hjælpe. For eksempel er det tydeligt, at der er kommet langt større fokus på plastikforurening de seneste år, som følge af en massiv medieindsats og udbredelse af information på området.

         Aktiviteten består af en video i webformat, som skal spredes via sociale medier – både organisk og via adds. Videoen linker til landing page med information om årsagerne til skovrydning og hvad man helt konkret kan gøre som forbruger for at undgå at købe skovødelæggende produkter. Derudover indgår et element af kapacitetsopbygning af medlemmer af EAAs bestyrelse og/eller sekretariat i forbindelse med videoredigering, så vi også opbygger inhouse kompetencer inden for den disciplin vi fremadrettet kan gøre brug af. Derudover vil det indsamlede materiale fremadrettet kunne genanvendes i vores arbejde for at beskytte skovene i Bolivia. Det gør aktiviteten bæredygtig.
       Oplysningsaktiviteten understøtter direkte vores nuværende arbejde med skovbeskyttelse gennem udviklingen af bæredygtige indkomstskabende aktiviteter i samarbejde med lokalsamfund i Chiquitano-regionen i det østlige Bolivia og Amazonas i det nordvestlige Bolivia. Dette arbejde og lokalbefolkningens eksistensgrundlag er i fare grundet skovbrandene. EAA gennemførte derfor sidste år en humanitær intervention med midler fra DERF med fokus på bekæmpelse af skovbrandene i Bolivia gennem organisering af frivillige brandslukningsbrigader. Nu fortsætter vi kampen for skovene via indeværende oplysningsaktivt, som ditto skal bidrage til skovbeskyttelsen og derved understøtte vores udviklingsarbejde. 
         Dette er den første større oplysningsaktivitet, som EAA gennemfører – tidligere oplysningsarbejde er sket i forbindelse med den projektrelaterede oplysning (PRO) og har bestået af artikler og fotos publiceret på blandt andet sociale medier, eaango.dk og i en trykt årsberetning. Nu vil vi oparbejde kompetencer i video-formidling, så vi fremadrettet kan bruge dette format i vores oplysnings- og kampagnearbejde.



2. SUCCESKRITERIER. Beskriv konkret hvad I vil opnå med aktiviteten

2.1. Beskriv de kriterier der skal være opfyldt, for at I har nået jeres mål med aktiviteten.
2.2. Hvordan vil I måle om succeskriterierne er opfyldt?

	Flere kriterier skal være opfyldt:

Vi skal have et færdigt og publicer-klar produkt – fra indsamling af materiale til færdigredigering – som får et outreach på mere end 5.000 personer organisk via Facebook. Antallet af personer vi når via adds afhænger af budget. Vi har afsat 3000 kroner. 
Derudover vil vi måle på interaktion, som er vores måde at vise, at videoen har gjort et indtryk og derved bidraget til en øget bevidsthed om skovbrandene og konsekvenserne af vores forbrug. 

Sidst måles på webtrafikken til landing page.



3. LÆRINGSMÅL. Opstil de læringsmål I har for aktiviteten
3.1. Hvad ønsker I som forening at blive klogere på med aktiviteten? (Hellere få konkrete og realiserbare mål end mange ufokuserede mål, der ikke er realiserbare).
3.2. Hvordan vil I sikre opsamling og videndeling fra aktiviteten i jeres forening? Og hvem er ansvarlig?
	Minimum to personer fra EAAs bestyrelse og/eller sekretariat (frivillige) inddrages i produktionen for at sikre opbygning af kapacitet i videoredigering. Det skal gøre det muligt for EAA fremadrettet at arbejde målrettet med videoproduktion og video på sociale medier. Indsamling af fotomateriale og journalistisk tekstforarbejdning er kompetencer EAA i forvejen besidder, så arbejdet med video og markedsføring via sociale medier er et logisk næst skridt i vores arbejde med formidling af globale udviklingsspørgsmål. EAAs formand, som er kommunikationsuddannet, har ansvar for inddragelsen, mens selve videoredigeringen faciliteres af en tidligere DR-journalist, som indgår i EAAs ressourcebank. Udvikling af designelementer til landing-page sker af grafisk designer ligeledes knyttet til EAAs ressourcebank. Ressourcebanken indeholder personer, vi kan trække på ad hoc til diverse faglige opgaver.



4. MÅLGRUPPE. Beskriv hvem aktiviteten primært henvender sig til

4.1. Hvem er det vigtigst, at I får i tale med aktiviteten? (Vær gerne meget specifik i jeres beskrivelse af målgruppen og om der er særlige hensyn til den).
4.2. Hvordan appellerer særligt I til den målgruppe?
4.3. Hvad skal målgruppen have lært af aktiviteten?
	Oplysningsaktiviteten fokuserer på den danske forbruger – i første omgang. Vi har ambitioner om senere at udbrede det indsamlede og forarbejdede materiale til folkeskoler, som i temauger arbejder med Verdensmålene. 
Målretningen på sociale medier sker efter forudgående analyser i forhold til at målrette informationen til grupper, som har interesse i natur, miljø og klima og for hvem de enorme skovbrande i Sydamerika, og andre lignende lande, kan bidrage til større bevidsthed, når de handler ind. Ved at koble skovbrandene til den danske forbruger gøres problemet nærværende og mulig at handle på. Da afskovning er er et globalt problem og import af skoveødelæggende produkter også berører andre markeder end det danske, kan videoen med få ændringer i den forklarende tekst målrettes et bredere internationalt publikum, men i første omgang målrettes video et dansk segment. 



5. TEMAER. Beskriv hvordan I arbejder med de fire punkter nedenfor (hvis I gør det)

5.1. Hvordan inddrager I jeres partner i Syd planlægning og gennemførelse af aktiviteten?
5.2. Hvordan fortæller I om de strukturelle årsager til fattigdom og ulighed?
5.3. Hvordan indgår FN’s Verdensmål i jeres aktivitet?
5.4. Hvordan arbejder I med løsningsorienterede og konstruktive vinkler på jeres budskaber?
	Vores partner, FCBC, inddrages i forbindelse med indsamling af materiale (foto, lyd og interviews).

Hele problematikken omkring nedbrændingen af Amazonas og verdens tropiske skove er drevet af underliggende fattigdoms- og ulighedsproblemer (ulovlige bosættelser og rydning af land til subsistens-landbrug og nationale regeringers uddeling af koncessioner til industrier, som udvinder naturressourcer og fælder skov for at skabe plads til landbrug, som producerer fødevarer og dyrefoder til de europæiske markeder. Fra 1990 til 2016 er der fældet 1,3 millioner kvadratkilometer skov. Den europæiske import af blandt andet oksekød, palmeolie og soja bidrager til presset på de tropiske skove. Alene Danmark importerer hvert år 1,7 millioner tons soja, og en stor del kommer fra netop områder, hvor skovene er blevet ryddet til landbrug. Godt halvdelen af den importerede soja bruges til svinefoder). Det er netop disse problemer, som skal formidles og frem i lyset. 

Beskyttelse af skov taler direkte ind i Verdensmål 15 og specifikt 15.1,15.2 og 15.5.

Da vi har valgt at fokusere på forbrugeren og vise den for mange overraskende sammenhæng mellem fx dansk svinekødsproduktion og skovafbrændinger i Amazonas, kan vi gøre folk opmærksomme på de globale sammenhænge mellem forbrug og produktion og klæde dem på til aktivt at fravælge produkter, som ødelægger tropisk skov.



6. PLANLÆGNING. Skriv gerne i punktform (tids)planen for gennemførelse af aktiviteten

6.1. Tidsplan for aktiviteten

6.2. Hvilken grad af frivilligt engagement og bidrag forventer I?

6.3. I hvilket omfang vil det være nødvendigt at aflønne?

6.4. Beskriv aftaler med Syd-partner og evt. andre organisationer i Danmark om aktiviteten.
	Video forventes færdigproduceret i løbet af 6 måneder og deles ind i tre fase med opstart i januar 2021:
Fase 1: Tilrettelæggelse af produktion og indsamling af materiale
Fase 2: Redigering 

Fase 3: Publicering og målrettet promovering på sociale medier.
Fase et og to sker med ekstern facilitering for at sikre kompetence-opbygning internt i organisationen.

Hele projektet bæres frem af frivillige dog med honoraraflønning af journalist, som skal redigere og træne EAA-medlemmer i videoredigering.
Syd-partner stiller eget foto- og video-materiale til rådighed som supplement, ligesom partner stiller bil og chauffør til rådighed i forbindelse med indsamling af materiale. Materialeindsamling placeres i forbindelse med monitoreringsbesøg.



7. KOMMUNIKATION. Beskriv hvordan I vil formidle jeres aktivitet

7.1. Hvordan formidles aktiviteten internt i foreningen?
7.2. Hvordan kommunikeres udadtil om aktiviteten?
7.3. Er der elementer af aktiviteten, som kan interessere medierne, og hvordan skal disse kommunikeres?
	Til den interne formidling anvendes hjemmeside (eaango.dk), nyhedsbrev og Facebook.
Den eksterne kommunikation sker via webvideo, der promoveres organisk og via adds på sociale medier.
Det burde være et emne, som har mediernes interesse, og der er da også skrevet og formidlet om emnet af dagspressen, men det er et emne, som kræver fortsat opmærksomhed. Fokus for denne oplysningsaktivitet er dog ikke dagspressen.
Formatet vi har valgt, er tiltænkt sociale medier og spredning via sociale medier mellem personer med interesse for natur, klima og miljø og for hvem mere viden om årsagerne til skovafbrændingerne i Amazonas er ny og kan afføde en reaktion i forhold til ændret indkøbsvaner og ikke mindste større forståelse for forbrugerens ansvar for skovødelæggelserne på den anden side af Atlanten.  



OPLYSNINGSPULJEN, rev. januar 2019

2

