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Projekt titel:

Engagering af landbrugs-seniorer i udviklingsarbejde i ulande

1. Formål og relevans
Projektets formål er at engagere målgruppen af landbrugs-seniorer i udviklingsarbejde for den fattige landbefolkning i SYD – ADDA´s primære fokus for sine projekter i Vietnam, Cambodia, Tanzania og Myanmar gennem organisationens 25 år. Se nærmere på www.adda.dk

Målgruppen består primært af landmænd 60+ og tidligere landmænd, samt deres ægtefæller. De er organiseret i lokale klubber på typisk 10-30 personer og koblet sammen via Landsforeningen LandboSenior. Der er 61 klubber under denne landsforening og i alt 12.000 medlemmer. 

Projektets indsats – et personligt møde med målgruppen – i de enkelte klubber i form af et foredrag og debat – med udgangspunkt i ADDA´s projekter.

Ved de foredrag skal ADDA´s fortællinger fra projekterne fremlægges, så målgruppen bliver informeret om nytteværdien af projekterne, så de samtidig genopliver egen livshistorie og får sat perspektiv på den. Gennem en sådan kobling forventer vi at kunne engagere deltagerne og skabe interesse for ADDA´s projekter og for udviklingsarbejde for den fattige landbefolkning i SYD som helhed.
Denne målgruppe - personer med relation til landbrug - udgør i forvejen en stor andel af ADDA´s nuværende medlemskreds. Så med dette initiativ søger vi at nå bredere ud til denne målgruppe – via et personligt møde med dem.

Begrundelsen for dette valg af målgruppe til netop denne indsats er, at ADDA´s projekters landbrugsfaglige fokus taler direkte ind i forståelser og viden hos personer med en tilknytning til landbrugserhvervet. 

Mål for aktiviteten
Vi tror på at vi i dette personlige møde med målgruppen kan styrke deres interesse for at engagere sig aktivt i andre menneskers liv og livsvilkår. Foredragene skal føre til, at de får større viden om og indsigt i udviklingsarbejde for fattige landbefolkninger i SYD. Og det forventede forøgede engagement skal føre til at:
· Mange fra målgruppen vil vælge et medlemskab af og/eller afsætte penge til at kunne yde et fast bidrag til ADDA eller en anden NGO, der arbejder for landbefolkningen i SYD
· Nogle vil begynde at interessere sig for at indgå i aktiviteter, hvor de kan hjælpe andre og tilslutte sig som frivillig i organisationer, der hjælper mennesker i deres eget lokalområdet – eller som indsamler penge ind via diverse aktiviteter til at hjælpe mennesker med få ressourcer i DK eller i udviklingslande
· Enkelte fra målgruppen forventes at engagere sig i – eller styrke deres engagement i foreninger eller organisationer, som har aktiviteter for landbefolkningen i SYD. Det kan være personer, som i forvejen har erfaringer som ledere af aktiviteter og som har personlige ressourcer og lyst til at lade hjælpearbejde udgøre en del af deres daglige virke.



Bæredygtighed
Målgruppen er kendetegnet ved at have været selverhvervende inden for landbrug og har drevet mindre familiebedrifter, som de gennem deres virke har forandret – både i omfang, produktion og arbejdsmetoder. Øget mekanisering gennem årene har præget forandringer i deres hverdag. Og de kender betydningen af at tro på egne personlige ressourcer i perioder med stort sæsonbetonet arbejdspres eller når økonomien ikke har tilladt at have medhjælp udefra. 

Miljø og klimamæssig ansvarlighed
Målgrupper har drevet et erhverv, som direkte er afhængig af klima og miljømæssige forhold og det præger deres måde at tænke og handle ansvarligt. De har overtaget en meget grundlæggende værdi fra deres forældre – at jorden og bedriften skal afleveres til næste generation i bedre stand end da de selv overtog den. Og derfor betyder familieoverdragelser af bedriften meget for denne erhvervsgruppe, for de investerer typisk mere tid og kræfter i at forbedre bedriftens bæredygtighed – end man kan forvente at få værdsat ved salg til udefra kommende købere. Flere af ADDA´s projekter arbejder med økologi. Det vil kunne danne grundlag for at debattere miljøspørgsmål og bæredygtighed. 

Social retfærdighed
De kender betydningen af at være en del af et netværk af ligesindede i lokalsamfundet – og at kunne trække på vejledning og rådgivning fra en interesseorganisation, der har som mål at varetage den enkelte landbrugers interesser – f.eks. om retten til at jordarealer. Endvidere kender de betydningen af at være medlem af en andelsforening, der varetager indkøb eller salg af varer på fællesskabets vegne. Det er foreningsfællesskaber, hvor alle medlemmer behandles ens uanset om man driver en stor eller lille bedrift. Og hvor der forståelse for de personlige kriser, der opstår hos et medlem, når høsten svigter og der er brug for kreditter.

Det er disse grundlæggende værdier omkring bæredygtig brug af jordens ressourcer og social retfærdighed hos målgruppen, som vi i foredraget om ADDA´s projekter kan referere til. For målgruppen vil opleve mange ligheder med deres egne erfaringer.


2. Den ansøgende organisation og samarbejdsorganisationer

Om ADDA
ADDA er en NGO med primært fokus på landbefolkninger i SYD og deres problemer. Gennem 25 år har ADDA stået for udviklingsprojekter rettet mod den fattige landbefolkning i landene Vietnam, Cambodia og senest også Tanzania og Myanmar. 

ADDA formidler hvert år ca. 5-7 mio. kr. til de fire lande – som skaffes via fundraising – herunder også fra CISU. De penge bruges til primært lønninger for lokalt ansatte i de fire lande. 

ADDA er drevet primært af frivillige kræfter i Danmark. De fleste opgaver med fundraising, og tilsyn med projekter varetages af repræsentanter fra ADDA´s bestyrelse. Foreningen en medlemskreds på knap 350 personer, som udover kontingent via deres donationer til årsindsamlinger bidrager til realisering af mindre udviklingsopgaver, som ikke kan finansieres via donorer som CISU og AMDT.

Organisationens kapacitet til at gennemføre projektet
Udvalgte medlemmer fra ADDA´s bestyrelse skal stå for møderne med målgruppen fra LandboSenior-klubberne. De fleste er personer med en landbrugsuddannelse eller agronomuddannelse. De har stor 

erfaring med at undervise og holde faglige oplæg for grupper eller erfaring fra anden måde med at formidle viden som landbrugsrådgiver eller som landbrugslærer.  De har alle ”hands-on” erfaring med udviklingsarbejde i ADDA regi eller andre organisationer– flere af dem med længere ophold i udviklingslande. 

De kender målgruppen for foredragene – specifikt har de indsigt i deres erhvervsvilkår og erhvervets forandringer gennem 30-40 år fra deres arbejde som rådgiver eller landbrugslærer for målgruppen.

Projektets samarbejdspartnere
ADDA har som aftalepartner Landsforeningen LandboSenior. De har givet tilsagn om at ville stå for at formidle information om ADDA´s tilbud om foredrag ud til deres 61 lokale klubber, samt stå til rådighed for klubber med supplerende information om tilbuddet. De leverer denne ydelse omkostningsfrit til projektet uden økonomi.
Hjemmeside: www.landboseinor.dk

Afhængig af erfaringerne med foredrag for LandboSenior klubberne vil vi overveje at udvide tilbuddet om foredrag til foreningen Danske Senior Agronomer, samt til Danmarks Landboungdom.

Danske Senior Agronomer er en forening af agronomer + 60, som gennem deres karriere har virket i landbrugserhvervet som forsker, rådgiver eller underviser. www.senioragronomer.dk

Danmarks Landboungdom er en forening, som organiserer unge - enten under uddannelse til landmænd eller ansatte i landbruget. De er organiseret i 46 lokale klubber over hele landet. De har en fælles Landsorganisation, som varetager fælles interesser. De lokale klubber fungerer som et socialt og fagligt mødested for unge på landet, der har relation til landbrugserhvervet. www.landboungdom.dk

Projektets organisation
Povl Nørgaard, agronom og virksomhedskonsulent er projektets koordinator og står for koordineringen af arbejdet med fremstillingen af foredrag og tilhørende materialer i samarbejde med udvalgte foredragsholdere fra ADDA bestyrelsen. Endvidere kontakten til samarbejdspartnerne. Det vil være opgaver som:
· At få information ud til de enkelte klubber om muligheden for et foredrag om ADDA´s arbejde
· At holde kontakt med de klubber, som vælger at få et foredrag og fastlægge tid og rammer for mødet
· At evaluere på et gennemført foredrags relevans og interesse hos deltagerne

Aftalepartnernes opgave ligger inden for den service, som de normalt yder til deres interessenter, som vil tilbyde sig som foredragsholder til foreningens klubber.


3. Beskrivelse af ADDA´s indsats

Målgruppen
Målgruppen – klubber under Landsforeningen LandboSenior er spredt ud over hele landet. Aldersmæssigt er de 60+ år og hovedparten af medlemmerne i klubberne har erhvervserfaring fra landbrugsrelateret virksomhed.



Klubberne mødes regelmæssigt til oplysende foredrag og sociale arrangementer. Der vil være fra 10- 30 deltagere i en klub. Hver klub har en koordinator, som bliver ADDA´s kontaktperson ved et foredragsarrangement.

Relevans. Vi tror vi på at målgruppen vil være særdeles lydhør overfor ADDA´s foredrag om indsatser til at fremme vilkårene for den fattige landbefolkning i SYD. De vil have mærket lignende forandringer på egen krop og kan derfor sætte sig ind i projekternes betydning for de fattige bønder. Og forstå hvordan de bønder via undervisning i bedre dyrkningsmetoder via i Farmer Fields Schools også får styrket deres fællesskaber, så kan danne ”selvhjælpsgrupper”, der kan hjælpe hinanden i større omfang. Og som går sammen i Andels-kooperativer, der giver den enkelte bonde en god stabilitet i leveranser af såsæd og afsætning af ris eller andre produkter, samt en demokratisk platform i lokalsamfundet.

Planlægning
ADDA vil tilbyde et foredrag med efterfølgende debat til disse Landbo-senior klubber.  Vi forventer at mindst 10 -15 klubber vil tage imod tilbuddet i projektperioden fra medio 2021 og frem til ultimo 2023. Målet er at lave forberedelserne primo 2021, så vi forhåbentlig er frie af begrænsende Covid-19 restriktioner, når vi medio lancerer foredragene.

Informationen om ADDA´s tilbud til klubberne formidles via Landsforeningens hjemmeside www.landbosenior.dk. Samt via personlige kontakter til klubbernes koordinatorer.

Om foredraget
Foredrag inklusiv debat vil vare ca. 2,5 – 3 timer inklusiv en kaffepause undervejs.
Selve foredraget skal give en introduktion til ADDA´s arbejde, samt et indblik i konkrete projekter og de aktiviteter, der indgår. Foredragsholderen vil gå i dybden med de projekter, som vedkommende har et indgående kendskab til. 

I foredraget vil indgå allerede fremstillede fotos fra projektområdet, små videoer og andet, der illustrerer livet og aktiviteter i projekterne. Endelig vil foredragsholderen, når det er muligt lave et kort Skypemøde/WhatsApp med en projektmedarbejder fra et af de 4 lande, så mødedeltagerne kan få et førstehåndsindtryk af personen og stille spørgsmål til vedkommende om projektet.

Foredraget skal forme sig som en fortælling fra et område – om bønderne i en landsby i et konkret projektområde – om de forandringer som udviklingsaktiviteter fører med sig og ad åre skaber nye muligheder for de enkelte landbofamilier. Og det skal vise eksempler på, hvordan bønder griber muligheder og skaber sig en bedre bedrift eller engagere sig aktivt i lokalområdets udvikling.

Vi vil bl.a. bruge FN Verdensmål til at sætte perspektiv på fortællingerne. For vi kan ved at bruge udvalgte verdensmål som temaoverskrift belyse, hvordan projekter gennem en årrække har bidraget til at realisere visse af målene for et lokalområde. Det er en god mulighed for at give målgruppen indblik i og forståelse for Verdensmålene, når de bliver sat ind i en praktisk lokal kontekst.

Foredragets fortællinger skulle gerne føre til, at målgruppen får genoplivet situationer fra deres eget liv som aktiv erhvervsudøver. Netop mødet mellem indtryk fra projekternes bønder og målgruppens egne livserfaringer, vil være et omdrejningspunkt for den efterfølgende debat.



Debatten skal bl.a. handle om den menneskelige side af erhvervslivet – på hvilken måde man bliver påvirket af social uretfærdighed og om menneskers overlevelsesstrategier i pressede situationer. Og det skal føre til en dialog med målgruppen om, hvordan vi imødegår uhensigtsmæssige handlinger fra pressede bønder, der for at overleve handler miljømæssigt uforsvarligt i dyrkningen af afgrøder, ikke passer ordentligt på husdyrene eller omgår almindeligt accepterede regler for godt landmandskab. Samt om betydningen af at indgå i stærke sociale fællesskaber, hvor deltagerne kan udveksle erfaringer om etiske- og bæredygtigheds-udfordringer med hinanden og modvirke at nogle føler sig ekskluderet.

I en sådan debat vil vi nærme os kernen af det at være menneske i det moderne samfund – og kan lave koblinger til vilkårene for landbefolkningen i SYD. 

Den engagerende effekt af foredrag og debat kommer, når målgruppen oplever en erkendelse af, at der findes universelle værdier mellem mennesker på tværs af lande og økonomisk udviklingsniveau. 

Den handlings-engagerende effekt af foredrag og debat vil være synliggørelse af de praktiske enkle greb, mekanismer og løsninger, som vi alle kan gøre brug af for at fremme social retfærdighed og bæredygtig udvikling af vores samfund. Og det skaber grobund og interesse hos målgruppen til at handle aktivt på fællesskabet vegne.

Evaluering
Projektet har følgende evalueringspunkter:
· Antallet af deltagere registreres ved hvert foredrag registreres, samt navne, (frivilligt)
· Ved afslutningen af hvert foredrag laves en uformel udveksling af indtryk og oplevelser
· Alle kontaktpersoner for de besøgte klubber kontaktes en 1 mdr. efter foredraget, for at få indtryk af, hvorledes foredraget efterfølgende er blevet modtaget hos deltagerne
· Ved projektets afslutning opgøres antallet af deltagere fra foredragene, der har indbetalt medlemskontingent og eller et frivilligt beløb til ADDA´s årsindsamling

Metoder

Inddragelse af stemmer fra udviklingslandene
Under planlægningen vil vi udvælge projektmedarbejdere fra de fire projektlande, som skal stå til rådighed som ”en stemme”, der via en Skype/WhatsApp forbindelse kan møde målgruppen ved et foredrag. De udvalgte medarbejdere får en indføring i opgaven, så de på kort tid kan præsentere deres opgave/projekt og betydning for lokalsamfundet.

Denne inddragelse af ”lokal stemme” har relevans ved de foredrag, hvor målgruppen forstår godt engelsk.
Budskabernes nuancering, konstruktive og skaber forståelse. Hvis ikke engelskkundskaberne er tilstede i rimeligt omfang, så vælger vi i stedet at lade projektmedarbejderen gå rundt med kamera, mens foredragsholderen kommenterer på det der vises.

Foredragsholderne er erfarne i at debattere med grupper. De har fulgt såvel ADDA´s arbejde såvel som andre udviklingsorganisationers gennem mange år, så de har en bred viden om ulande og 


udviklingsarbejde.  Og de har opholdt sig i landene og kender til de fire ADDA-projekt-landenes politiske systemer og udfordringer med deres demokratiske system og good governance. 

Med den viden kan vi sikre, at foredraget og efterfølgende debat bliver nuanceret med respekt for at der er politiske forhold i landet, som sætter rammerne for udviklingsprojekterne. 

Nye metoder
Brug af små videoer optaget med smartphones, samt ”direct link” til projektmedarbejdere via Skype/WhatsApp 


Økonomi
Projektets arbejdspakker
	Nr.
	Beskrivelse af arbejdspakke
	Aktører og tilhørende budgetposter

	1
	Udarbejdelse af foredrag og tilhørende støttemateriale.
De 4 udvalgte foredragsholdere udarbejder hver deres foredrag med toning af de ADDA projekter, som de har indgående kendskab til. Det sker ud fra fælles retningslinjer til opbygning af forløbet og præsentationen indhold. Der anvendtes støttematerialer (foto, video), som er fremstillet tidligere i tilknytning til de enkelte projekter.
Foredragsholderne udarbejder en fælles manual for gennemførelsen af foredragene, som sikrer at man opnår de ønskede effektmål. Der er særlig fokus på gennemførelsen af den efterfølgende debat.
	Projektleder, 4 udvalgte foredragsholdere, involvering af lokale ADDA projektmedarbejdere

Budgetposter: 1.1; 2.1; 2.2;2.3; 2.4; 2.5

	2
	Informering af klubberne om foredrag – og aftaler
Der udarbejdes en beskrivelse af foredrag til brug for markedsføring (til internet, samt flyer til uddeling individuelt til klubberne).
Klubberne kontaktes individuelt for at fremme salg
	Projektleder
Grafisk Forum, Horsens laver layout og tryk af flyers

Budget poster: 1,5; 2.1

	3
	Afvikling af foredrag
Projektleder og foredragsholder samarbejder om at få tid og rammeaftaler på plads for det enkelte foredrag
	Projektleder og den enkelte foredragsholder
Budgetposter: 1.2; 1.3; 1.4; 2.1

	4
	Evaluering af indsatsen
Der gennemføres en løbende evaluering af det enkelte foredrag, samt en afsluttende ved projektets afslutning- ud fra de beskrevne evalueringspunkter.
	Projektleder

Budgetpost: 2.1



Der ansøgte budget er på 94.264 kr. Der er kun sat timer på til planlægning af foredrag – ikke til gennemførelsen i mødet med klubberne. Foredraget udbydes gratis til klubber.
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