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1. Formål og relevans. 
Formålet med fase II projektansøgning er at gennemføre den påbegyndte kapacitetsopbygning af vores samarbejdspartnere i Gambia med henblik på, at de selvstændigt kan støtte udviklingen af kvinderne i 4 landsbyer i Niamina West Distrikt, Gambia.
Ansøgningen er en forlængelse og udbygning af igangværende projekt nr.  21-3310 CSP-SI. Styrkelse af kvinder i Choya, der er afsluttet 30.04.2022. Yderligere indsats er påkrævet for at fastholde den begyndende udvikling i landsbyerne og af vores partner. Vi har erfaret, at vi har overvurderet styrken af de organisationer, vi arbejder sammen med.  
Målet i fase I var først og fremmest, at gennemføre en kapacitetsopbygning af vores to partner organisationer Dental Choya Association (DCA), og Dental Kafoo - Choya (Dk-C). Nu under navnet Dental Cheéh, en organisation der repræsenterer kvinder fra de fire landsbyer, projektet er rettet mod. 
Fase II skal stabilisere den påbegyndte udvikling.
Hvad var hovedformålene i Fase l: 
· Kapacitetsopbygning af partnerorganisationerne
· Undervisning af kvinder over 18 år i skrivning, læsning og regning, 
· Sundhedsoplysning: Hygiejne, infektionssygdomme, familieplanlægning og kvindesygdomme.
· Selvhjælpsgrupper: Danne grupper om de aktiviteter kvinderne ønsker, til forbedring af deres
livsvilkår i hverdagen. Støtte mødevirksomhed om samfundsudvikling.  
Opnåede resultater fra Fase 1. Indsats og udfordringer.
Det vigtigste indsatsområde var kapacitetsopbygningen af partnerorganisationerne i Gambia, hvor målet var, at Dental Choya Association (DCA) skulle udvikle deres kompetence i mødeplanlægning, mødeledelse og referatskrivning, så de med større effekt og autoritet ville kunne sætte aktiviteter i gang og støtte gennemførelsen af dem ude i landsbyerne. Det viste sig, at kapacitetsopbygningen af DCA måtte udsættes, da den ansatte gambiske konsulent vurderede, at konstitutionen havde en del mangler og skulle ændres for at kunne danne grundlag for organisationens kommende arbejde. Der blev i samarbejde med DCA´s bestyrelse udarbejdet en ny konstitution, som nu er vedtaget på en generalforsamling. DCA´s bestyrelse er gennem dette arbejde med vedtægtsændringerne blevet mere afklaret om deres egen rolle som organisation og ser nu deres rolle som en støtte for landsbyudvikling og ikke kun som nødhjælp
Etablering af en ny kvindeorganisation for de 4 landsbyer, som skal udføre aktiviteterne, er fuldført og vedtægterne udarbejdet. Organisationen er registreret som en Community Based Organisation under navnet Dental Cheéh. 
Undervisningen af kvinderne i læsning og skrivning på engelsk samt regning har vist fremgang. Der undervises 75 kvinder i 3 landsbyer. Kvindernes niveau i engelsk læsning svarer ca. til 3. kl. (Gambias niveau), regning lidt højere. Kvinderne er godt på vej til at knække læsekoden på engelsk og kan begynde at læse enkelte lette tekster. 
Sundhedsoplysning i landsbyerne foregår 2 gange månedligt. Der undervises i hygiejne, sund kost, børnepasning, syge børn, børns udvikling, familieplanlægning og infektioner. Omkring 80 % af kvinderne deltager i sundhedsrådgivningen.                                                                                                                                                                     
Vi har erfaret gennem vores samarbejde med DCA, at vi har undervurderet, hvor svært det er for DCA at føre deres ansvar og engagement ud i livet. Udfordringen er derfor, at kapacitetsopbygning i Fase II, skal lære DCA at tage lederskab, mødehåndtering, journalføring, gruppedannelse og gruppedynamik. Desuden skal de opbygge et stærkt samarbejde med Dental Cheéh, som skal være udførende i forhold til aktiviteterne i landsbyerne.                                                                                   
De planlagte selvhjælpsgrupper, som skulle fremme samarbejdet mellem de fire landsbyer, er endnu ikke blevet dannet.  Dels fordi etableringen af Dental Cheéh blev forsinket på grund af Corona restriktioner og dels pga. skift af konsulent undervejs.
1.1.Formålet med Fase ll.
Hovedformålet med denne ansøgning er at videreudvikle kapacitetsopbygningen af begge vores partnere i Syd Dental Choya Association (DCA) og den nye fælles kvindeorganisation Dental Cheéh.                                          
· Det er vigtigt, at DCA bliver bedre klædt på via kapacitetsopbygning til at støtte den nye kvindeorganisation Dental Cheéh, samt at de kan være med til at støtte udviklingen af kvinderne i landsbyerne til større selvstændighed og udviklingsparathed gennem alfabetisering og sundhedsrådgivning.  
· Ved at opleve kvindernes udvikling gennem undervisning oplever mændene nu at have samme behov for undervisning og udvikling. Med en ny bevilling vil der blive tilbudt undervisning til voksne mænd fra landsbyerne sammen med kvindernes fortsatte undervisning.
· Kvindernes viden om hygiejne, underlivsproblemer, infektionsrisici og familieplanlægning er meget lav og hæmmer mulighederne for, at de kan yde deres maksimale til egen, familiens og landsbyens udvikling.  En fortsættelse af denne indsats er påkrævet for at stabilisere indsatsen fra Fase I .
· Lærerne der underviser kvinderne og nu også mændene skal have kursus i voksenpædagogik.
1.1. Indhold i Fase II.
1.1. Kapacitetsopbygning af DCA´s bestyrelse:   
· Læring i ledelsesfunktioner, mødekultur, formidling, kommunikation. 
· Lære at igangsætte aktiviteter, finde løsninger der svarer til deres egen kultur.
· Tage ansvar for økonomifunktion som kasserer, sekretær samt bilagshåndtering til projektgruppen. 
· Lære at støtte og samarbejde med den nye kvindeorganisation Cheéh.
· Formidling og rapportering til SuG projektet i Danmark på skrift. 
1.2. Kapacitetsopbygning af kvindeorganisationen Cheèh: 
· Lære ledelse, mødekultur, referatskrivning, problemløsninger.   
· Være rådgivende i forhold til aktivitetsgrupperne i samarbejde med DCA.  
· Sikre samarbejde på tværs af de 4 landsbyer.
1.3. Kursus til lærerne (et nyt tiltag):
·  Weekendkursus i voksen pædagogik.
1.5.  Undervisning af kvinderne: 
· Forsat udvikler kvindernes læse- og skrivefærdigheder på engelsk samt lære regning.   
· Som noget nyt skal kvinderne undervises i samfundsrelevante emner, bl.a. arbejdsmarked. menneskeret og bæredygtig levevis.
1.5. Undervisning af mændene (et nyt tiltag):
· [bookmark: _Hlk98434892]Undervisning i læsning og skrivning på engelsk samt regning.
· Undervisning i menneskerettigheder, samfundsrelaterede emner, miljø og bæredygtighed   
1.6.  Sundhedsrådgivers funktion:
· Er ansvarlig for sundhedsoplysning: Hygiejne, familieplanlægning, infektionsforebyggelse.  
· Skal tilse lettere skader og syge ud over gravide og børn.  
· Rapportering til DCA om fremmøde og udførte arbejdsopgaver. 
1.2. Hvorfor er det vigtigt med fase ll
Indsatsen er påbegyndt i Fase l og har kørt i godt et år; men det lærte er endnu ikke så forankret, at vi kan forvente, at DCA og kvinderne kan fortsætte uden yderligere støtte. De er gennem det forløbne år blevet bevidste om, at de selv kan tage initiativer og være medbestemmende - at de har en stemme i forhold til de politisk valgte systemer og administration. Der er endnu ikke kvinder i området, der kan/tør være foregangskvinder for de andre kvinder – de skal støttes gennem yderligere kapacitetsopbygning, hvor der satses på selvstændighed, viden om menneskerettigheder og kvinders rettigheder.
Kapacitetsopbygning er vigtig for begge partnere, nu hvor DCA og Cheéh langsomt er ved at forstå, hvilken betydning udvikling af deres organisationer og samarbejdsevner har for udvikling af landsbyerne. 
De lærer, hvordan man opbygger en stærk bestyrelse/organisation og hvilken indflydelse de kan have ved at påvirke deres samfund og stå magtfuld overfor myndigheder.
Det er vigtigt at få mødevirksomhed i gang i landsbyerne, hvor ikke bare kvinderne deltager, men også mændene anspores til at deltage i diskussioner om, hvilken vej landsbyen skal udvikle sig. 
For at nå dette er indsatsen med kapacitetsopbygning nødvendig for de to organisationer, som påtager sig at gå i spidsen for udviklingen af landsbyerne.
1.3 Beskriv konteksten for indsatsen:
 Gambia er et af verdens mindst udviklede lande (LDC) og er forblevet det, mens andre tidligere LDC-lande har udviklet sig. Den økonomiske udvikling i Gambia er primært foregået ved kysten, hvor turistindustrien har udviklet sig. Uddannelsesniveauet er lavt; men alfabetiseringen i landet er generelt steget fra ca. 25 % i begyndelsen af 1980’erne til nu ca. 60 %.  I 1980 var andelen af børn, der kom i skole 40%, men er nu oppe på 95 % (Kilde: UNDP)
Manglende fremskridt specielt inde i landet, hvor den voksne befolkning er hæmmet af manglende viden og uddannelse, gør det svært at påvirke udviklingen og forbedre forholdene. Stagnering og manglende udvikling gør, at mange unge forlader landsbyerne og derved bidrager til storby-problemerne.
De 4 landsbyer, SuG projektet er rettet mod, ligger i det centrale Gambia, Niamina West Distrikt.  De 4 landsbyer ligger indenfor en radius på 2 km. Distriktet er et specielt fattigt område. Der er anslået 770 personer i de fire landsbyer. Beboerne lever af landbrug. Mændene holder kvæg og dyrker jordnødder og hirse, mens kvinderne dyrker ris og grøntsager i haverne. Kvinderne i denne del af Gambia er specielt udsat for fattigdom på grund af den manglende skolegang. I denne fattigdomslomme kan kun få af kvinder læse og skrive og kun ca. 25% af mændene taler lidt engelsk.
I Gambia tales der 5 sprog udover engelsk, som er det officielle sprog. De største sprogstammer er mandinga og fula.  I projektområdet er sproget fula. Undervisningen foregår derfor med en blanding af fula og engelsk. Undervisningen i sundhed foregår alene på fula for at sikre, at alle forstår det. Det er klart et handicap, at langt de fleste kvinder aldrig har lært det latinske alfabet og/eller ikke er blevet trænet i at forsøge at læse. Vores kontakt og møder med landsbybeboerne støttes altid af en lokal tolk.  
1.4 Beskriv hvordan indsatsen kan understøtte samarbejde, folkelig opbakning og civil organisering.
For at støtte kvindernes udvikling og selvstændighed skal kvinderne have opbakning og støtte fra både deres mænd og fra de lokale Høvdinge og Imamer. Det har vist sig, at landsbyernes øvrighed (høvdinge), har tillid til SuG´s projektgruppe, kvindeorganisationen Cheèh og partneren DCA og de deltager med stor interesse i det udviklingsarbejde, der gøres i landsbyerne. Kvinderne lærer om miljøforbedringer ved havedyrkning, jordbearbejdning og vanding; men de har ikke, som analfabeter den nødvendige viden til at foretage disse udviklingstiltag uden hjælp. Derfor er undervisning i læsning en grundlæggende forudsætning for deres udvikling.  Oplysningsvirksomhed om sundhed, børneopdragelse, familieplanlægning og praktiske færdigheder er ligeledes en forudsætning for udvikling af samfundet og vil på sigt mindske fattigdom.
Projektet understøtter desuden folkeligt engagement ved, at kvinderne med den nyerhvervede viden gennem kapacitetsopbygningen også får øget viden om bæredygtighed og handel samt større viden om samfundet generelt.  Dette giver mulighed for på længere sigt at fremme social retfærdighed, mindske ulighed og bekæmpe fattigdom. 
Partneren DCA har stor legitimitet i forhold til både kvinder og mænd i landsbyerne og nyder stor respekt.
Indsatsen skal forankre samarbejdet mellem landsbyernes høvdinge, områdeledere, distriktschef og de overordnede, der repræsenterer de forskellige samarbejdspartnere. For at videregive og forankre vores og DCA´s erfaringer, afholdes dialogmøder med landsbyernes høvdinge, distriktsledere og områdeleder om landsbyernes udviklingspotentiale.                                                                                                                                       
1.5. Hvilke klima- og miljømæssige forhold skal partnerskabet og/ eller indsatsen forholder sig til: Indsatsen er ikke direkte rettet mod klima eller miljø foranstaltning, men mod landsbyudvikling generelt og det ligger implicit i den viden kapacitetsopbygningen giver vores partner og den undervisning kvinderne får, for derigennem spredes den nye viden til alle beboerne i området. DCA og Cheèh vil under kapacitetsopbygningen specielt få kendskab til miljø udfordringer og bæredygtighed i forhold til vanding, affaldssortering og forbrænding.
2. Partnerskaber / samarbejdspartner.
2.1 Beskriv partnernes hidtidige kendskab eller samarbejde.
Seniorer uden grænser (SuG) er en dansk NGO, som støtter udviklingsarbejde i fattige lande, specielt i Afrika. Projektgruppen fra Sug består af 4 personer, 1. Psykolog 1. økonom, 1. tidl. Nato officer, bosiddende i gambia samt en maskinarbejder, tidligere bosiddende i Gambia. Gruppen startede samarbejdet med Dental Choya Association (DCA) i 2019, hvor der blev etableret undervisning af kvinder i 4 landsbyer i Niamina Vest Distrikt med henblik på at styrke kvindernes selvstændighed og udviklingsparathed. I 2021 fik projektet desuden midler gennem CISU til kapacitetsopbygning af samarbejdspartnerne DCA og Cheéh, der på sigt skal kunne støtte udviklingen i området.                                                                                                 
Indsatsen vil understøtte og udvikle det samarbejde, der allerede er etableret mellem SuG og DCA.  SuG projektgruppen, DCA og Cheèh vil gennem samarbejdet få kendskab til hinandens forskellige kulturer, hvordan vi arbejder, hvordan vi organiserer os og hvad vi forventer af hinanden. Med den løbende kontakt og samarbejde knytter vi menneskelige relationer. Den læring og erfaring, SuG får, vil kunne komme andre projekter til gode.
Dental Choya Association: (DCA) er en Community Based Organisation, CBO, der blev registreret i 2017 med det formål at planlægge og styrke samfundsbaserede udviklingsprojekter i Choya, som er den største af landsbyerne. Vores samarbejdspartner består af en række tidligere beboere fra Choya, som nu uddanner sig og arbejder i hovedstadsområdet.  Bestyrelsesmedlemmerne er primært selvstændige handelsfolk, chauffører og fabriksarbejdere.   
Der har været et godt og konstruktivt samarbejde mellem den danske projektgruppe og partneren DCA, men DCA er forsat ikke så forankret, at de selvstændig kan stå for kontrollen af aktiviteterne og monitorere uden yderligere kapacitetsopbygning,
Dental Cheéh er en nyetableret organisation, der består af kvinder fra de 4 landsbyer. Kvinderne er valgte/udpegede af de øvrige kvinder fra landsbyerne og skal sammen repræsentere dem alle. Når Dental Cheéh styrkes gennem kapacitetsopbygning, skal de videreformidle deres viden og støtte etableringen af aktivitetsgrupper, som udfører de udviklingsprojekter, der ønskes og sættes i gang.
I fase II er det ligeledes målet, at kapacitetsopbygningen skal styrke samarbejdet mellem DCA og den nye kvindeorganisation Cheéh. Efter Cheéhs etablering og kapacitetsopbygning skal DCA være organiserende og støttende i forhold til de aktiviteter, der skal etableres for at fremme udviklingen i landsbyerne.  Desuden skal Cheéh på sigt være den landsbyorganisationen, der bliver talerør for landsbyboerne i forhold til offentlige myndigheder.
Action Aid som vi planlægger at samarbejde med i fase II er en verdensomspændende organisation, der arbejder for at bekæmpe ulighed og fattigdom i verden med en stab af undervisere og konsulenter.
En konsulent herfra er leverandør til kapacitetsopbygningen af DCA i Kombo. I Choya anvendes skolens Head Master som leverandør af kapacitetsopbygningen af Dental Cheèh. Skolelederen har tidligere arbejdet for Action Aid. 
Lærere i Choya Primary School underviser kvinderne efter skoletid.
Sundhedsmedarbejderen er medarbejder fra distriktets Health Center, der underviser i sin fritid. Undervisning i voksenpædagogik varetages af konsulenter fra organisationen Future in our Hand, Gambia. (FIOH).
DCA er den koordinerer organisation for de konsulenter der skal levere ydelserne. Samtidig leverer DCA rapporter til SuG.  Al kontakt mellem landsbyerne og SuG projektgruppen går gennem DCA. 


Beskriv partnernes bidrag, roller og ansvarsområder.  
DCA´s bidrag, roller og ansvarsområder.
· DCA sikrer, at implementeringen af aktiviteter gennemføres efter den udarbejdede tidsplan.   
· DCA skal støtte og hjælpe Cheéh med at organisere aktivitetsgrupper i landsbyerne og være løsningsorienteret overfor de udfordringer Cheéh møder i det direkte arbejde med landsbybeboerne.  
· DCA har kommunikationen med de lokale myndigheder for at sikre den nødvendige opbakning.         
· DCA er ansvarlig for projektets økonomi herunder bogføring, udbetaling af lønninger, sende   regnskabsrapporter og kvitteringer digitalt til projektets danske kasserer hver 3. måned.
· DCA rapporterer til SuG projektgruppen i såvel narrative som økonomiske rapporter.
Dental Cheèhs bidrag, rolle og ansvarsområde.
· Cheéh har opsyn med undervisningen af kvinderne  
· Cheéh følger sundhedsrådgivningen og sikrer, at aftalerne overholdes. 
· Cheéh støtter gennemførelsen af de aktiviteter, landsbybeboerne ønsker at arbejde med.
· Cheéh holder møde med DCA ca. en gang om måneden.   
SuG projektgruppens ansvar og rolle. 
· At være i løbende kontakt med partneren DCA.   
· At kommunikere CISUs regler inkl. de finansielle standarder til vores partnere DCA og Cheèh.
· At understøtte og supportere DCA i implementeringen af aktiviteter.
· At monitorere og evaluere indsatsen samt indsamle erfaringer.
· At være ansvarlig overfor CISU.
3. Målgrupper og aktiviteter.
3.1 Hvem får gavn af indsatsen? Hvor mange personer drejer det sig om? Hvordan vil de komme til  at deltage i indsatsen?  Beskriv hvordan indsatsen vil blive ført ud i livet: Hvilke aktiviteter skal gennemføres? Med hvem? Og hvornår? Hvilke aktiviteter skal gennemføres i forhold til civil organisation. 
	                                                   Målgrupper
	Aktiviteter 
1 .1
	Forventede resultater
	Tidsramme
undervisere

	8-10  
Bestyrelses- medlemmer. 

	1.1.  Kapacitetsopbygning af DCA.
1. Gennemføre træning i lederskab, gruppe-
    dannelse, møder og journalføring.               2. Undervises og trænes i, hvordan man op    
    bygger en stærk bestyrelse/organisation.
3. Udvikle evalueringsværktøjer til projekter.
4. Træning i kommunikation, konfliktløsning 
    og fortalervirksomhed.
5. Undervisning i bæredygtighed, klima og   
    miljø.
6. Undervisning i menneskerettigheder, 
    ansvarlighed og ejerskab i forhold til de 
    opgaver, man påtager sig.
  
	At DCA bliver en stærk organisation, der kan støtte og fremme udviklingen i deres landsbyer.
At DCA taler landsbyudviklingens sag over for offentlige myndigheder. 
Gå i dialog med landsbysamfundene om samarbejde om klima og miljø på tværs af skellene. 
	2 weekender
fra 10,00-16,00 i
efteråret 2022

Underviser:
Konsulent fra 
Action Aid



	16- 20
Bestyrelses- medlemmer.



3 lærere
	1.2. Kapasitetsopbygning af Dental Cheéh
1. Opbygning af en stærk organisation.
2. Træning i ledelsesfærdigheder. 
3. Undervisning i kommunikation og 
     konfliktløsning.
4. Hjælp til at igangsætte aktiviteter for lands-                             
     bybeboerne og ansøgninger til øvrigheden        
     om udviklingen i landsbyerne
1.3 Kursus i voksenpædagogik
Lærer at undervise i både det faglige og 
det indholdsmæssige tilpasset voksen undervisning.
	At kvindeorganisationen Cheéh kan gå foran i udvikling at de indsatsområder landsbyen finder behov for.
Har deres egen stemme overfor offentlige myndigheder.

Indlæringen giver færdigheder i pædagogisk voksenundervisning.
	12 mdr.
Start 1/9 2022

Underviser:
Konsulent: Lokal Head Master 


 3 weekender
i løbet af 2022/23.
Undervisere fra FIOH

	75 kvinder
Mellem 18-40 år.
Dog flest mellem 20-30 år

	1.5. Undervisning af kvinderne 
1. kvindernes undervisning fortsætter med 
    læsning, skrivning på engelsk og regning.
   Kvinderne opdeles efter niveau.
2.Undervisningen udvides til også at arbejde  
   med samfundsrelevante emner, 
   menneskerettigheder, klima og miljø på 
   lokalt plan.
3. Lærer at udtrykke sig med egne mening-
    ger.
	At de kan læse egne
breve. Hjælpe børnene med lektier.
Forståelse for samfundsdebatten og give udtryk for ønsker om ændringer i landsbyen. Lære praktiske fag.
Få deres egen stemme.
	10 måneder
3x3 timer pr. uge.
Start sept. 2022.
Undervisere: 3 lokale lærere fra den lokale        Primary School i Choya

	20-25 mænd
	1.5 Undervisning af mændene
1. Mændene starter på begynderniveau med undervisning i læsning, skrivning på engelsk og regning.   
 2. Mændenes undervises i menneskerettigheder, samfundsrelevante emner, miljø og klima.       
	At de kan læse egne breve.
 Forståelse for samfundsdebatten og give udtryk for ønsker om     ændringer i landsbyen.   
	10 måneder
3x3 timer pr. uge.
Start sept. 2022 
Underviser: 
1 lokal lærer fra den lokale        Primary School i Choya

	Beboerne i landsbyerne  
	1.6. Sundhedsrågiver:
Rådgivning i hygiejne, infektionssygdomme, kvinderelaterede sygdomme, familieplanlægning og børns opvækst og udvikling. 
	Samfundets hygiejniske standard øges, infektionsrisiko mindskes.
Familieplanlægning mindsker antal af børnefødsler.
	12 måneder af 6 timer pr. måned. 
Start sept. 2022 
Sundhedsrågiver, 
Dankunku. 


  
Efter afslutningen af fase II skal de to organisationer være i stand til selvstændigt at føre arbejdet videre med igangsættelse af udviklingsaktiviteter for området. 
Vores fortsatte involvering i området vil blive i forbindelse med støtte til fortsat uddannelse af nogle kvinder, der ønsker uddannelse/kurser indenfor praktiske fag som socialarbejder, sundhedsarbejder, pædagogisk hjælp indenfor børnehave og skole. Derudover ønsker en del kvinder at erhverve sig større forståelse for handel og markedsføring. En evt. ny Cisu ansøgning skal fremover fremme denne del af udviklingen/uddannelsen af kvinderne, efter de har modtaget den grundlæggende undervisning i læsning og regning i 3 år.
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