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1. Relevans
· Årsag til og baggrund for kapacitetsanalysen.

Bevillingsudvalget har indstillet til, at Orangutang Fonden gennemgår en kapacitetsanalyse inden udgangen af 2021. Baggrunden herfor er, at organisationen siden 2017 har fået bevilget 10 forskellige projekter med en samlet budgetramme på lidt over 10 millioner kr. Grundet det store projektengagement ønskes organisationens faglige, organisatoriske og administrative kapacitet belyst i forhold til blandt andet partner- og indsatsporteføljens størrelse, karakter og sammensætning, samt at understøtte organisationens generelle strategiske og organisatoriske processer i forhold til det internationale udviklingsarbejde. Kapacitetsanalysen ønskes desuden, at afklare, om der er interessemodsætninger mellem formålet om at bevare orangutangen og varetagelsen af oprindelige folks rettigheder, og hvordan disse i så fald adresseres, samt tanker og strategi for at sikre stærkere civilsamfundsforankring af indsatserne. 

Bevillingsudvalgets prioriteringer ses af Orangutang Fonden som en mulighed for at belyse udfordringer og muligheder i organisationens strategiske målsætninger for 2021-23 og igangværende udmøntning heraf i forhold til det internationale udviklingsarbejde. Forud for bevillingsudvalgets indstilling har der været en længerevarende proces i gang, hvor resultater og erfaringer fra den seneste udvikling og strategi er blevet vurderet som baggrund for at fastlægge den videre retning. Dette har sikret større intern forståelse for svagheder og udfordringer i organisationens udviklingsindsatser, som der ønskes at arbejde med fremadrettet. En analyse af organisationens kapacitet særligt med henblik på den videre udvikling henimod en mere projektbaseret organisation med stærke partnerskaber og netværk, bl.a.  med mål om at blive CISU programorganisation i 2023, samt øget synlighed og større engagement i den danske befolkning omkring organisationens udviklingsarbejde vil derfor være af stor relevans og forventes at bidrage positivt til den videre organisatoriske udvikling. 

2. Organisationens forventede/ønskede udvikling

Organisationens generelle forventninger til dens strategiske og organisatoriske udvikling.
Orangutang Fonden/Save the Orangutan Foundation udspringer fra foreningen Red Orangutangen tidligere Borneo Orangutan Survival Danmark (BOS Danmark). BOS Danmark blev oprettet i 2003 som søsterorganisation til BOS Foundation i Indonesien, med det primære fokus at indsamle midler til arbejdet på Borneo med at redde, rehabilitere og genudsætte nødstedte orangutanger. Begge organisationer har siden gennemgået en organisatorisk og strategisk udvikling, der betyder, at det strategiske fokus i dag er langt bredere, og omfatter indsatser til bevarelse af den kritisk truede orangutang, beskyttelse af Borneos arts-og kulstofrige regnskove, og bæredygtig udvikling for de skovafhængige oprindelige folk. BOS Danmark valgte i 2011 at ændre navn til Red Orangutangen, bl.a. for at kunne støtte andre partnere på Borneo, der arbejder i andre geografiske områder og med andre strategiske indsatsområder. I 2015 blev det af generalforsamlingen valgt, at oprette Orangutang Fonden/Save the Orangutan Foundation, som har fortsat foreningens virke. Både i udviklingen af foreningen og fonden har der været et ønske om, at bevæge sig fra at være primært en fundraising organisation til at være en projektbaseret organisation med den faglige og organisatoriske kapacitet til at indgå i strategiske partnerskaber, der favner både dyrevelfærd, miljø- og udviklingsområdet. Udviklingsindsatser har været et strategisk mål og en integreret del af organisationens arbejde siden 2006, hvilket bl.a. har betydet bevillinger fra CISU siden 2007, som har medvirket til at opbygge erfaring og kapacitet indenfor dette område både hos organisationen og de lokale partnere. 

Der har med etablering af fonden været et klart ønske om, at styrke denne udvikling og den strategiske indsats indenfor miljø- og udviklingsområdet, herunder at opbygge det organisatoriske fundament for dette arbejde og styrke kapaciteten til at indgå i aktive og strategiske partnerskaber. I 2017 blev en 3-årig strategi for dette igangsat, hvilket har styrket og udviklet organisationens virke blandt andet indenfor miljø- og udviklingsområdet. Dette både rent organisatorisk i forhold til medarbejder ressourcer og kapacitet, sammensætningen af bestyrelsen, såvel som finansieringen og partnerskaber med implementerende organisationer. Som del i denne udviklingsproces, blev organisationen strukturelt opdelt i arbejdet med nødstedte orangutanger (redde, rehabilitere og genudsætte nødstedte orangutanger) og miljø- og udviklingsarbejdet (bevare vildtlevende orangutanger og deres levesteder, samt sikre bæredygtige leveforhold for lokalbefolkningen). Denne opdeling havde bl.a. til formål, at skabe bedre transparens omkring finansieringskilderne til de enkelte områder, samt målgrupperne i den danske befolkning. Mens arbejdet med nødstedte orangutanger primært finansieres af privatgiver bidrag, er organisationens andet ben primært finansieret af projektbevillinger fra institutionelle og private fonde, samt virksomheder. Dette har ligeledes betydning for finansieringen af de lokale partnere, hvor det aktive partnerskab er stærkere indenfor det projektbaserede miljø- og udviklingsarbejde, mens det har vist sig sværere at skabe projektbaserede indsatser og dermed mere aktive partnerskaber i arbejdet med nødstedte orangutanger, hvor støtten primært gives i form af driftsstøtte. Samtidig er udfordringen, at skabe bedre balance i indtægtsgrundlaget i forhold til organisationens prioriteter og målsætninger, hvor der ønskes et stærkere fokus på at mindske trusler og bidrage til langsigtede holistiske løsninger for orangutanger, regnskoven og lokalbefolkningen. Det er oplevelsen, at organisationen fortsat primært er kendt for arbejdet med nødstedte orangutanger, og der er derfor brug for at arbejde mere intensivt med at skabe synlighed omkring organisationens miljø- og udviklingsarbejde og ikke mindst vigtigheden af dette. Dette både for at engagere flere i organisationens brede arbejde, såvel som for at sikre øget finansiering til dette. 

Den strategiske udvikling af organisationen forventes yderligere styrket fremadrettet gennem øget fokus på:
· At sikre mere stabil finansiering og styrke det strategiske arbejde omkring miljø-, klima-, biodiversitet- og udviklingsindsatser, igennem programaftale med CISU, samt øget finansiering fra privatgivere, private- og institutionelle fonde samt virksomheder.
· At udvide organisationens geografiske indsatsområder til Sumatra og Malaysisk Borneo.
· At styrke og udvide organisationens strategiske partnerskaber og netværk særligt indenfor klima-, biodiversitet- og udviklingsområdet, og deltage i større internationale programmer og projekter.
· Med udgangspunkt i den karismatiske og kritiske truede orangutang at oplyse og engagere danskere i klima-, biodiversitet- og udviklingsarbejdet og bidrage til folkelig forankring omkring organisationens arbejde.
· At bidrage til øget politisk fokus på klima-, biodiversitets- og udviklingsområdet i de områder, som er hjemsted for orangutangen – en af vores nærmeste slægtninge. 

Organisationens generelle forventninger til dens rolle i udviklingssamarbejde / civilsamfundsindsatser i de kommende år.
Det er organisationens mål, at udvide kapaciteten og indsatsporteføljen indenfor udviklingsområdet, blandt andet med fokus på programaftale med CISU. Mens der fortsat forventes et fokus på områder i og omkring orangutang habitat, så ønsker organisationen at udvide det geografiske indsatsområde samt styrke og skabe nye strategiske partnerskaber. I den forbindelse arbejder organisationen for i løbet af 2021 at sikre lokal repræsentation i Indonesien. Der er derudover et ønske om at skabe øget synlighed og engagement omkring organisationens udviklingsindsatser og bidrage mere aktivt i netværk og arbejdsgrupper i DK og internationalt.




3. Organisationens planer i forhold til indsatsportefølje

Hvilke indsatser forventer I at ansøge om i de kommende 2-3 år? 
(i Civilsamfundspuljen og via andre finansieringskilder)

Privatstøtte: Organisationens finansiering er primært fra private bidragsydere, hvoraf størstedelen gennem en symbolsk adoption af en orangutang følger arbejdet på Borneo med at rehabilitere og genudsætte forældreløse orangutanger. I 2020 udgjorde privatgiver finansieringen 12,4 mil DKK svarende til 74 procent af de samlede indtægter. I dag har aktiviteterne i forhold til rehabiliteringscentrene skiftet karakter, og et større fokus ligger nu på beskyttelse af de genudsatte orangutanger og samarbejde med lokalbefolkningen i udsættelsesområderne. Derfor har fonden iværksat flere initiativer, der har til formål at videreudvikle organisationens privatgiverprogrammer, så de bedre afspejler indsatsernes nye karakter. I 2020 blev der således lanceret et nyt privatgiver støtteprogram ”Orangutang partner”, der skal sikre midler til organisationens brede arbejde, fremfor et snævert fokus på nødstedte orangutanger. Denne udvikling forventes også afspejlet i de projekter, som fonden fremadrettet vil støtte. Derudover har organisationen siden 2015 haft et fast bidragsyderprogram med fokus på skovområder med vilde orangutanger, hvor støtten går til at bevare og genoprette regnskov, sikre oprindelige folks rettigheder til skovområder, forbedring af leveforhold for lokalsamfund i og omkring orangutang habitat samt lokalt engagement i naturbevarelsen. Der har over en længere årrække været et ønske om at øge sidstnævnte del af privatgiver finansieringen for at sikre bedre balance mellem finansieringen og organisationens strategiske målsætninger om større fokus på at adressere miljø- og udviklingsproblematikkerne.  I 2021 blev der således igangsat en større privatgiver kampagne med fokus på genplantning og genopretning af regnskovsområder. Målet med de forskellige tiltag er både, at fastholde og øge organisationens finansiering fra privatgivere, men samtidig sikre bedre balance ift. organisationens brede arbejde. 

Institutionelle fonde: Bevillinger fra CISU er øget markant de seneste år og udgør organisationens største finansieringskilde til arbejdet indenfor udviklingsområdet. Der er et strategisk ønske om, at udvikle dette område og finansieringen hertil, samt at sikre mere stabil finansiering af dette område. Det er derfor organisationens ønske, at sikre kapacitet og gøre sig berettigede til en programaftale med henblik på at kunne ansøge om en sådan i 2023. Derudover har organisationen et ønske om at indgå i tættere samarbejde med ambassaden i Indonesien og Malaysia, samt at kunne ansøge om støtte fra øvrige institutionelle fonde såsom EU, bl.a. ved at udnytte organisationens samarbejde med tilknyttede organisationer i Sverige og England & Wales, og samarbejdspartnere i andre lande, herunder Tyskland, Schweitz, USA og Australien. 

Private fonde: Organisationen har over længere tid haft fokus på private fonde til finansiering af alle dele af organisationens arbejde, men forventer fremadrettet især at søge midler til at øge organisationens indsatsportefølje indenfor miljø- og udviklingsområdet. Støtten fra private fonde har hidtil ikke været stabil, og der er primært sikret mindre bevillinger, hvilket der ligeledes er et mål om at ændre fremadrettet.

Virksomhedssamarbejder: Organisationen har en række virksomhedsstøtter, der blandt andet støtter arbejdet med lokalinddragelse i genopretning og genplantning af tørvemoseområder som naturbaseret løsning på klimakrisen. Der var i tidligere strategi en målsætning om at øge og udvikle sådanne virksomhedssamarbejder, men COVID-19 resulterede desværre modsat i en nedgang. Der forventes fremadrettet igen at være et styrket fokus på at udvikle og øge indsatsporteføljen indenfor dette område, samt at styrke reelle partnerskaber med virksomheder. 

Det er således organisationens forventning og ønske, at skabe mere stabil finansiering fra institutionelle og private fonde og virksomhedssamarbejde for at diversificere finansieringskilderne og sikre bedre grundlag for en øget indsatsportefølje særligt indenfor miljø- og udviklingsområdet. 

Forventer I at udvide jeres aktiviteter til nye geografiske eller tematiske områder?
Organisationen har primært været aktiv i Indonesisk Borneo, men er i gang med at starte partnerskaber op i Sumatra (Indonesien), samt forventer på sigt at udvide til Malaysisk Borneo. Indsatsernes fokus forventes fortsat at have fokus på organisationens tematiske områder, der omhandler bevarelse af den kritisk truede orangutang, bevarelse- og genopretning af regnskovsområder, samt bæredygtige levevilkår for lokalbefolkningen i og omkring disse områder, baseret på en rettighedsbaseret tilgang og med fokus på fortalervirksomhed for oprindelige folks rettigheder. 
4. Formål

Hvad er de vigtigste temaer, der er behov for at afklare i kapacitetsanalysen?
Beskriv eventuelle særlige fokusområder for kapacitetsanalysen?

Kapacitetsanalysen ønskes at belyse organisationens kapacitet med et særligt fokus på  følgende temaer;

Tema: Projektbaseret organisation med stærk civilsamfundsforankring og strategiske partnerskaber indenfor alle indsatsområder
Organisationen har som nævnt gennemgået en strategisk udvikling, med et ønske om at bevæge sig fra primært en fundraising organisation til en projektbaseret organisation med kapacitet og faglighed indenfor organisationens strategiske indsatsområder og herigennem styrke det aktive partnerskab. 
Gennem kapacitetsanalysen ønskes belyst, hvordan denne udvikling bedst understøttes. 

I kapacitetsanalysen ønskes derfor et særligt fokus på:
· Strategi og kapacitet i forhold til at styrke udviklingen til at blive en mere aktiv partner og projektbaseret organisation, blandt andet med mål om øget indsatsportefølje og programaftale med CISU. 
· Muligheder og udfordringer i forhold til at sikre en fortsat høj privatgiver støtte, der samtidig afspejler organisationens strategiske prioriteter.
· Analyse af partnerskabstilgangen, herunder fordele og svagheder i udvælgelsen af lokale partnere. Organisationen har især i CISU projekter involveret samarbejde med andre lokale NGO’er og CSOs, der har andre primære fokusområder og kompetencer end de primære partnere og derfor kan bidrage med andre komparative fordele. Disse er dog primært involveret via samarbejdet med de lokale partnere, fremfor som direkte projektpartnere til Orangutang Fonden. Med kapacitetsanalysen ønskes det belyst, hvilke muligheder og kapacitet der er til at udvide de strategiske partnerskaber, for bedst at sikre interessevaretagelse indenfor organisationens strategiske indsatsområder og sikre stærkere civilsamfundsforankring af indsatserne. 

Tema: Oplysning og engagement, der kan motivere den danske befolkning til handling indenfor organisationens arbejdsområde
Der ønskes en styrket positionering som organisation der favner både dyrevelfærd, miljø, klima og bidiversitet, såvel som udviklingsområdet, samt øget oplysning og folkeligt engagement omkring organisationens brede indsatsområde og sammenhængen mellem bevarelsen af den kritisk truede orangutang og biodiversitet generelt, miljø, natur og klimakriser, samt udvikling og fortalervirksomhed omkring oprindelige folks rettigheder. Det er organisationens ønske, at der blandt støtter og den brede befolkning er en klarere forståelse for organisationens arbejdsområde og sammenhængen mellem de strategiske indsatsområder. Det ses derfor som helt centralt, at organisationen kommer bedre ud med dette strategiske budskab, så det opfattes som en selvfølgelighed, at indsatserne er afhængige af hinanden og bør sammenkobles, både i organisationens arbejde såvel som af andre aktører og politikker. 

I kapacitetsanalysen ønskes derfor et særligt fokus på:
· Strategi og mulighed for at skabe bedre balance omkring organisationens strategiske fokusområder og synliggøre sammenhængen i oplysningsarbejdet. 
· Analyse af fondsstrukturens muligheder for at skabe indflydelse og engagement i den danske befolkning omkring organisationens arbejdsområde. 
· Strategi og mulighed for bedre at oplyse og engagere organisationens mange private støtter og følgere i organisationens udviklingsarbejde, for blandt andet at bidrage til folkelig opbakning omkring udviklingsområdet. 
· Organisationens kapacitet til at understøtte de lokale partnere i deres oplysningsindsatser, der kan sikre bedre forståelse og engagement for deres arbejdsområde, herunder arbejdet med udvikling og oprindelige folk. 

5. Organisering og opfølgning

Angiv det optimale tidsrum for organisationen for at gennemføre kapacitetsanalyse.
Kapacitetsanalysen søges igangsat hurtigst muligt og tidsnok til at gennemføre den inden udgangen af 2021 i overensstemmelse med bevillingskomiteens indstilling. 

Hvem vil fungere som ressourcepersoner under kapacitetsanalysen (1-2 personer)?
Direktør, Hanne Gürtler, og Programleder, Marie Sigvardt.

Hvem forventes at deltage i den afsluttende workshop (bestyrelse, frivillige, ansatte)?
Den afsluttende workshop forventes at involvere ansatte og bestyrelse. 

Hvordan forventer I (bestyrelsen) at følge op på kapacitetsanalysen?
Bestyrelsen og ledelsen indarbejder kapacitetsanalysens anbefalinger i organisationens fremadrettede handlingsplaner og indsatsområder.


6. Evt. supplerende oplysninger
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